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Abstrakt 

Bakalářská práce se zaměřuje na komparaci daňového systému České republiky a Polska. 

Teoretická část práce popisuje základní daňové pojmy a daňové systémy daných států. V 

analytické části práce je za pomocí srovnávací metody poukázáno na nejvýznamnější 

rozdíly ve stanovení daňové povinnosti v daných státech. Tato část využívá modelové 

příklady. Výstupem této práce je zhodnocení zjištěných výsledků. 

Abstract 

The bachelor thesis focuses on the comparison between the tax system of the Czech 

Republic and Poland. The theoretical part of the thesis describes the basic tax concepts 

and tax systems in theses states. In the analytical part of the thesis, the most important 

differences in the determination of tax liability in theses states are pointed out using the 

comparative method. This part uses model examples. The output of this thesis is an 

evaluation of the results found. 
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Úvod 

Daně ovlivňují život každého člověka, a to přímo či nepřímo. Nejzásadnější je pro 

člověka daň z příjmů, protože snižuje jeho důchod a tím ovlivňuje samotný majetek 

poplatníka a jeho možnou životní úroveň. Česká republika a Polsko má ve zdaňování 

příjmů mnoho podobností a mimo jiné jsou sousedními státy. Zajímavé je, jak tyto státy 

řeší nelehké období dopadající na jejich občany. Česká republika nabídla kompenzaci 

podnikatelům v období epidemie, která ve svém důsledku negativně ovlivnila 

podnikatelskou činnost mnoha osob. Tento krok poukazuje na vstřícnost a podporu svých 

občanů. Pro účely komparace je Česká republika vhodným adeptem, minimálně ke 

zjištění, zdali tato kompenzace ztrát není jediným podpůrným prostředkem pro své 

občany. Polsko je známé vysokou daní, ale v krizi prokázalo vstřícnost ve snížení 

spotřební daně u pohonných hmot, za elektřinu a u maloobchodního prodeje. Toto jsou 

aspekty ovlivňující volbu států ke komparaci. (28) 

Tématem bakalářské práce je komparace zdaňování příjmu fyzických osob v České 

republice a v Polsku. Po úvodu jsou stanoveny cíle, kterých má být touto prací dosaženo 

a metody zvolené k dosažení těchto cílů. Pro uvedení do problematiky je nezbytná 

teoretická část, ve které jsou vysvětleny základní daňové pojmy bez ohledu na konkrétní 

stát. Teoretická část pokračuje daňovými systémy obou zemí, které jsou následně 

porovnávány v analytické části práce prostřednictvím modelových příkladů. Analytická 

část je rozdělena do dvou hlavních částí. První část se zaměřuje pouze na zdaňování 

příjmu ze zaměstnání, který je dosažen v obou zemích a následně porovnán. Při 

porovnávání jsou zjišťovány rozdíly a příčina vzniku těchto rozdílů. Druhá část se 

zaměřuje na zdaňování příjmu z podnikání fyzických osob u obou států, který je rovněž 

porovnán. Z dosažených hodnot a výsledků je v následující kapitole obsaženo shrnutí a 

doplněno o vlastní zhodnocení. Přílohou práce je daňové přiznání k dani z příjmu České 

republiky a daňové přiznání ke stejnému účelu podávané v Polsku. 
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1. Cíle 

Cílem této bakalářské práce je porovnání zdaňování příjmů u fyzických osob z České 

republiky se zdaňováním v Polsku.  Tento cíl se rozpadá na dílčí cíle, které tvoří logický 

postup bakalářské práce. Každá kapitola svým zpracováním dosahuje svého účelu a cíle.  

K řešení této problematiky je zvolená srovnávací metoda. Tato metoda umožňuje 

stanovení shody, nebo odlišnosti zjišťovaných předmětů a jevů. (1) 

Následující metodou spojenou s hledáním shodnosti a podobnosti je analogie. Při 

zpracovávání práce je zahrnutá metoda abstrahování, která se soustřeďuje jen na 

podstatné informace a umožňuje se zaměřit jak na obecné, tak na konkrétní věci. (1) 

Cíle práce jsou rovněž dosaženy metodou analýzy a syntézy, ve které se zkoumaný 

předmět rozdělí na jednotlivé části. Syntéza ukazuje souvislost mezi prvky sjednocující 

se v celek.  (1) 

Dalším cílem je přiblížit řešenou problematiku zdaňování příjmů všem čtenářům, a to 

srozumitelně a bez ohledu na předem získané znalosti v oblasti daní.  
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2. Teoretické východiska práce 

Podstatou této kapitoly je přiblížení daňových pojmů, které je potřeba k pochopení 

problematiky zdaňování příjmů fyzických osob znát. Teoretická část práce obsahuje 

obecné pojetí daně, dále objasňuje daň z příjmů fyzických osob v České republice a 

závěrem teoretické části je tato vybraná daň popsána v polském daňovém systému. 

2.1. Obecné pojetí daně 

Následující část představuje úvod do daňové problematiky. Popisuje, co přesně daň 

znamená, jaký je její význam a funkce v ekonomice státu. Dále je zde probírána 

efektivnost daní a daňové stimuly. Následně jsou objasněny konstrukční prvky daně 

důležité k úplnosti stanovení daně. 

2.1.1. Definice daně 

„Daň je povinná, zákonem uložená platba, která plyne do veřejného rozpočtu. 

Je nenávratná, neekvivalentní a zpravidla neúčelová.“(2) 

Daň musí být povinná, aby byly veřejné statky pro všechny spravedlivě využívány. 

Veřejné statky se financují hlavně z daní a tyto statky může kdokoliv podle nutnosti 

spotřebovávat. Nebylo by vůbec spravedlivé, aby daň platila část obyvatel a druhá část 

by veřejné statky využívala bez přispění na jejich financování. Veřejný statek využíván 

všemi a financován státem je například integrovaný záchranný systém. (2) 

Tím, že je daň povinná, se odlišuje od dobrovolných účelových příspěvků, a proto je 

neúčelová. Může být chápána z právního úhlu pohledu jako omezování svobody 

jednotlivce. Takto nastavený systém je v právním státě možný na základě uložení 

povinnosti všeobecně závaznou právní normou, a tou je zákon. (2) 

Daně jsou určeny ke hrazení společných potřeb a plynou do veřejného rozpočtu, ze 

kterého se tyto potřeby financují. Může se jednat o rozpočet státu či obce, kraje, státního 

fondu, nebo mohou také plynout do nadnárodního rozpočtu. (2) 
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Nenávratnost odlišuje daň od zápůjčky a zaplacením daně nevzniká žádný konkrétní 

nárok subjektu. Neplatí zde také souvislost výše zaplacené daně s nároky na veřejné 

statky, a to díky právnímu nastavení. (2) 

Neekvivalentnost u daně znamená, že díl, jakým se jednotlivec podílí na společných 

příjmech neovlivňuje výši spotřebovávaných statků. Některé daně omezují rozdíly 

v důchodech jednotlivce. Jednotlivec s vyšším příjmem bude přispívat do veřejného 

rozpočtu více, avšak to neznamená, že z něj bude čerpat více. (2) 

2.1.2. Funkce a význam daní 

Od daní se požaduje více, než pouze plnění veřejných rozpočtů. Plní proto navíc mnoho 

funkcí. Následující funkce jsou nejvýznamnějšími a nejdůležitějšími: 

Fiskální funkce 

Tato funkce slouží k naplnění veřejného rozpočtu, jak již bylo zmíněno výše. Primárnost 

funkce naznačuje, že musí být zachována a funkce plněna ve všech případech, kromě 

výjimek. (2) 

Stimulační funkce 

Prostřednictvím stimulační funkce stát pohybuje s výší zdanění. Stimulace se dělí na 

pozitivní a negativní. Subjekty chtějí docílit co nejnižší daňovou povinnost, a tak stát 

subjektům nabízí různé daňové úspory. Naopak negativní stimulace zapříčiňují vysoké 

zdanění, kterým se stát snaží o regulaci spotřeby. Příkladem vysokého zdanění jsou 

cigarety a alkoholické nápoje, které spotřebitelům narušuje zdraví. (2) 

Alokační funkce 

Využívá se v případě, když selže trh v alokaci zdrojů. Příčinou je například nedokonalá 

konkurence. (3) 

Redistribuční funkce 

Tato funkce má za úkol udržovat spravedlnost v rozdělení důchodů a bohatství. (3) 
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Stabilizační funkce 

U stabilizační funkce můžeme říci, že se snaží o zmírnění cyklických výkyvů. Usiluje 

také o cenovou stabilitu a uspokojivou míru zaměstnanosti. O fiskální politice, taktéž 

obsažené v této funkci, se vedou spory. Negativním názorem na tuto problematiku je 

kontraproduktivita snahy o stabilizaci, která vyvolává opak. (3) 

2.1.3. Efektivnost daní 

Daně se neobejdou bez nákladů souvisejících s transferem peněžních prostředků od 

jednotlivých subjektů až ke státu. S existencí těchto nákladů se snižuje celková efektivita 

daně. Je nutné neefektivnost snižovat. (3) 

Daňové náklady jsou administrativní náklady a nadměrné břemeno daně. Administrativní 

náklady si dokážeme snadno představit. Představují výdaje na fungování úřadu spravující 

daně a náklady daňových subjektů. Administrativní náklady dělíme na přímé a nepřímé. 

Přímé náklady nese veřejný sektor a patří zde zejména náklady na výběr daní, či kontrolu. 

Náklady spojené se soukromým sektorem nazýváme nepřímé administrativní náklady. 

Tyto náklady není možné přesně vyčíslit. Patří zde peníze zaplacené občany na proces 

účetní evidence, právníkům a daňovým poradcům, a nebo také samotný čas. (3) 

 Nadměrné břemeno daně je složitější na pochopení. Jeho podstatou je vytváření tzv. 

distorze, což je zkreslení v daných veličinách, které vyvolává každá nově zavedená daň. 

Ta „způsobuje změny v relativních cenách, v relativních výnosech a užitcích.“ V podstatě 

se jedná o daň, která není ve výsledku prospěšná žádné ze stran. Vzniká ztráta nazývána 

ztráta mrtvé váhy – neboli nadměrné daňové břemeno. Každý další náklad způsobuje 

snížení efektivnosti (3) 

Daňové stimuly 

Leč se to na první pohled nemusí zdát, daň stimuluje člověka k práci. Zvýšení hodinové 

mzdy způsobuje snížení odpracovaných hodin a množství vykonané práce. Člověk se 

spokojí s odměnou za práci a dá přednost volnému času. V opačném případě se zvyšuje 

pracovní úsilí, aby bylo dosaženo dostatečné odměny na úkor volného času. Proto daň 

stimuluje člověka k práci, neboť snižuje odměnu – mzdu. (3) 
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2.1.4. Konstrukční prvky 

Mezi základní konstrukční prvky patří: 

 daňový subjekt, 

 osvobození od daně, 

 předmět daně, 

 základ daně a období stanovující zdaňovací období, 

 odpočty od základů daně, 

 sazba daně, 

 slevy na dani. (2) 

Konstrukce daně není možná bez sazby daně, daňového subjektu, předmětu daně a jejího 

základu včetně zdaňovacího období. Bez těchto aspektů nelze konstruovat daň. Ostatní 

konstrukční prvky pouze slouží k plnění dalších funkcí daně a tím pádem nejsou tak 

zásadní. (2) 

Daňový subjekt 

„Daňový subjekt je osoba podle zákona povinná strpět, odvádět a platit daň.“ (2) 

V popisování základních konstrukčních prvků začneme daňovým subjektem, který se 

z hlediska konstrukce a pravidel rozděluje na plátce daně a poplatníka. Toto rozdělení 

není úplně dokonale vymezené a jednoznačně nám neukazuje, kdo je daní zatížen a koho 

daň ovlivňuje při spotřebě statků a při obdržení důchodů. (2) 

„Poplatník je daňový subjekt, jehož předmět (zejména příjem nebo majetek) je dani 

podroben.“ (2) 

Poplatník je osoba, které se výběrem daní krátí disponibilní zdroje a majetek. Tato osoba 

může také samotnou daň odvádět. (2) 

„Plátce daně je daňový subjekt, který je ze zákona povinen odvést do veřejného 

rozpočtu daň vybranou od jiných subjektů nebo sraženou jiným poplatníkům pod svou 

majetkovou odpovědností.“ (2) 

Jestliže se jedná o spotřební daň, odvádí plátce daň od ostatních subjektů skrze cenu své 

produkce. Výjimkou je ovšem silniční daň, která je vybírána rovnou od poplatníků. 
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Naopak u vymezení poplatníka daně je daň vybíraná právě plátcem daně, který daň srazí 

a odvede příslušnému subjektu. Tento postup se konkrétně vztahuje u daně z příjmů a 

jeho výhodou je především rychlost a snížení administrativních nákladů. (2) 

Předmět daně 

Předmět daně je podstatnou součástí základu daně, obecně zde platí, že „předmětem 

zdanění rozumíme veličinu, ze které se daň vybírá.“ Vycházíme z následujícího 

rozdělení: (2) 

Obrázek 1: Schéma rozdělení předmětu zdanění (vlastní tvorba podle (2))  

 

Prvním skupinou předmětu daně je tzv. daň z hlavy. Dá se považovat za nejstarší typ 

předmětu daně a zároveň je i nevýhodná a v současných daňových systémech se 

nevyužívá. Můžeme tuto skupinu znát také pod názvem paušální daň. Rovněž historicky 

dlouhou působnost mají majetkové daně. Nemovitá věc je jasně viditelná a zároveň i 

těžko zatajitelná, proto je stěžejním předmětem majetkové daně. Tato daň je vybírána 

prostřednictvím poplatníků. (2) 

Obecně označujeme daň ze spotřeby jako nepřímou daň. Spotřební daň nejlépe odpovídá 

podílu jedince na rozdělováním veřejných statků a nejlépe se snáší z pohledu jednotlivce, 

protože je zahrnuta již v ceně zboží a služeb. Daně ze spotřeby rozlišujeme zejména na 

všeobecné, selektivní, ekologické, energetické a další. (2) 

Důchodovou daň řadíme spolu s majetkovou do přímých daní, kde známe vždy 

poplatníka. Důchodová daň, známá pod názvem daň z příjmů se nejvíce přibližuje 
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stimulační a redistribuční funkci. Ovšem její oblíbenost za poslední desetiletí klesá, a to 

zejména pro výši důchodové daně, která se pouze zvyšuje. (2) 

Osvobození od daně 

Daňový subjekt není povinen, ani oprávněn zahrnovat daň z osvobozeného předmětu 

daně do základu daně. Znamená to také, že si subjekt nemůže uplatnit snížení základu 

daně o související položky. Poplatník si nemůže snížit výdaje související s osvobozenými 

příjmy. Osvobození od daně rozdělujeme na částečné a úplné. (2) 

Nezdanitelné minimum 

Obdobou osvobození od daně je nezdanitelné minimum, liší se pouze na základě 

účelovosti. Zahrnuje se do základny pro výpočet daně, aby se předešlo zbytečnému 

výběru nízkých daní a tím se snížily i administrativní náklady. (2) 

Zdaňovací období  

Jedná se o časový interval, za který se stanovuje základ daně. Základním zdaňovacím 

obdobím je kalendářní rok o dvanácti bezprostředně po sobě jdoucích měsíců. Roční 

zdaňovací období se využívá při zdaňování příjmů a dalších přímých daní. Avšak tento 

časový interval není vhodný pro nepřímé daně, kde je nutné zdaňovat za kratší dobu. Pro 

tyto daně je používaným obdobím kalendářní měsíc, či kalendářní čtvrtletí. Například u 

daně ze spotřeby je jako zdaňovací období kalendářní rok nevhodný. (2) 

Základ daně 

„Základ daně je předmět daně vyjádřený v měrných jednotkách a upravený podle 

zákonných pravidel.“ (2) 

Vyjadřuje se v měřitelných jednotkách podle typu daně. Například v korunách, nebo ve 

fyzikálních jednotkách (kus, metr, tuna) vyjadřované také u daně z nemovitých věcí.  

Základem daně může být stavová, či toková veličina. Stavová veličina se pojí k danému 

okamžiku na rozdíl od tokové veličiny, která se stanovuje za zdaňovací období. (2) 
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Standardní a nestandardní odpočty  

Odpočty plní funkci snižování základu daně. Po splnění základních podmínek si může 

daňový subjekt snížit základ daně standardním odpočtem, který je většinou stanoven 

v procentech. Standardní odpočty zohledňují handicapy poplatníka a snaží se mu 

poskytnout podporu formou odpočtu. Nestandardní odpočet plní také funkci morální. 

„Odměňuje“ poplatníky snížením základu daně za žádoucí jednání. Odpočet lze uplatnit 

za veřejně prospěšné účely, či úroky spojené s bydlením. Tyto odpočty jsou limitovány, 

a to ze dvou důvodů. Jedním z nich je snaha o zamezení snížení výnosu daně. Druhým 

důvodem je nutnost daně z příjmu plnit redistribuční funkci. (2) 

Sazba daně  

Spolu se základem daně je nutná pro konstrukci daně i sazba daně. Používá se několik 

druhů a typů sazeb. Jednotná sazba daně je totožná pro veškeré typy předmětu daně bez 

závislosti na jeho kvalitě. Tato sazba daně se týká i daně z příjmů FO. Relativní sazba se 

využívá u hodnotového základu daně a je používána u běžných daní. (2) 

Sazby dále rozlišujeme na lineární a progresivní. Lineární sazba je vyjádřena procentem 

ze základu daně a není ovlivněna jeho růstem. Progresivní sazba se mění v závislosti na 

výši základu daně. Tato sazba plní redistribuční funkci. (2) 

Diferencovaná sazba závisí na kvalitě a druhu předmětu daně, včetně daňového subjektu. 

Například u daně z přidané hodnoty se sazba může lišit. Základní sazba používána u 

většiny zboží a služeb činí například v ČR 21 %, snížená sazba daně zaujímá 15 % a 

nejnižší sazba pro knihy a léky je stanovena na 10 %. U pevné sazby daně musí být základ 

daně specifický. Vztahuje se především k fyzikálním jednotkám základu daně, jako jsou 

metry čtvereční, hekto litry, nebo také kusy. Pokud je základ daně vyjádřen v těchto 

jednotkách, musí být sazba daně v peněžních jednotkách. Jestliže je základ daně naopak 

vyjádřen v peněžních jednotkách, sazba daně se určuje v procentech. Jeden z těchto dvou 

konstrukčních prvků musí být v peněžních jednotkách (2) 

Slevy na dani  

Posledním prvkem konstrukce daně jsou slevy na dani. Narozdíl od odpočtu sleva 

nesnižuje základ, nýbrž základní částku daně.  Slevy na dani mohou být absolutní – kde 
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je sleva stanovena pevnou částkou, relativní – procentuálně vyjádřený díl snižující částku 

daně, standardní – pevné, zákonem stanovené částky a nestandardní – zde se jedná o slevu 

na prokazatelně vynaložené výdaje. (2) 

Daňový odpočet 

Daňový odpočet je pojem zahrnující nadměrný odpočet, či daňový bonus. Jedná se o 

částku, kterou daňový subjekt odvádí státu, nebo naopak ji od státu obdrží.  Daňový bonus 

vychází z daňového zvýhodnění na dítě. Poplatníkovi je vyplacena částka absolutní slevy 

na dani, která nemohla být využita při odčítání od daně. (2) 

2.2. Optimalizace zdanění 

Daňové subjekty přirozeně přemýšlí, jak zaplatit co nejnižší možnou částku na daních. 

Nejedná se o nic špatného, ba naopak logického a racionálního. Vhodnou cestou 

k dosažení cíle je minimalizace daně. Tato cesta může nabývat mnoho forem od 

legálních (státem předpokládaných) po nelegální, čili trestně právních jednáních 

daňových subjektů. (2) 

Prvním stupněm jsou daňové úspory, které vznikají využíváním veškerých možností na 

snížení základu daně, avšak v zákonem stanovených postupech. Z pohledu státu je 

možnost využití daňové úspory motivována snahou snížit administrativní náklady, které 

se pojí k výběru daně. (2) 

Druhým stupněm snahy o minimalizaci daně je vyhnutí se dani. V tomto případě se 

daňový subjekt snaží o nalezení nedokonalostí v daňovém zákoně, či způsobu, který není 

v zákoně přesně definován a lze obejít. Tento stupeň může zasahovat do daňového 

systému druhých států, kdy se ku příkladu přesouvá základ daně mimo náležitý stát 

zdanění do výhodnějších zdaňovacích systémů. (2) 

Dalším stupněm minimalizace daně je daňový únik, který se již dá považovat za 

protiprávní jednání. Jestliže je toto jednání úmyslné a neoprávněně krátí velikost daňové 

povinnosti, může se jednat o trestný čin. Daňové úniky snižují výsledný daňový výnos a 

mohou v konečném důsledku společnosti uškodit a narušit daňovou spravedlnost. Tímto 

jednáním se zapříčiňuje vznik tzv. šedé ekonomiky. (2,3) 
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2.3. Daň z příjmů fyzických osob v České republice 

Tato kapitola je zaměřena na daň z příjmů fyzických osob na území České republiky. 

Začátek kapitoly je věnován stručnému popisu daňového systému České republiky a jsou 

zde uvedeny zákony upravující daně. Následuje popis prvků daně, na základě nich lze 

čerpat informace k sestavení výsledné daně.  

2.3.1. Legislativa a metodika  

Legislativní východiska pro zdaňování příjmů fyzických osob v České republice jsou: 

 Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů (dále jen ZDP), upravuje daň z příjmů 

fyzických osob, 

 Zákon č. 280/2009 Sb., daňový řád (dále jen DŘ), vymezuje obecné pojetí daně, 

 Pokyny GFŘ označené písmenem „D“ a přílohy k těmto pokynům, 

 Zákona č. 95/2021 Sb., o kompenzačním bonusu pro rok 2021 (dále jen „ZoKB“). 

2.3.2. Daňová soustava České republiky 

V České republice se člení daňová soustava přímé a nepřímé daně. Toto rozdělení 

představuje přehled jednotlivých daní. V tomto členění ovšem chybí největší daňový 

příjem, a tím je sociální pojistné. (2) 

Přímé daně 

V následující tabulce lze vyčíst, že se přímé a nepřímé daně rozvětvují na konkrétní typy 

daní. Daň z příjmů, která je probíraná v této práci, vychází z přímé daně – důchodové. 

Přímé daně jsou na rozdíl od nepřímých daní více pociťovány poplatníky. (2) 

Tabulka 1: Daňová soustava ČR – přímé daně (Upraveno podle (2)) 

Přímé daně 

Daň z příjmů 
Daň z příjmů fyzických osob 

Daň z příjmů právnických osob 

Majetkové daně 

Daň z nemovitostí 

Daň z nabytí nemovitých věcí 

Silniční daň 
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Dani z příjmů fyzických osob podléhají příjmy jednotlivců, kteří se musí za podmínek 

stanovených zákonem podrobit dani. Pro stát je žádoucí, aby tato daň fungovala jako 

redistribuční prostředek, kterým se příjmy od bohatších soustředí k sociálně potřebným. 

(2) 

Nepřímé daně 

Nepřímé daně se pojí se spotřebou. V následující tabulce je základní výčet typů 

nepřímých daní, které se stávají součástí ceny zboží a služeb. Souvisí to také s přechodem 

zboží přes hranice, kde je důležitá harmonizace těchto daní pro volný pohyb zboží a 

služeb zemí Evropské unie. (2) 

Tabulka 2: Daňový systém ČR – nepřímé daně (Upraveno dle (2)) 

Nepřímé daně 

Univerzální daň Daň z přidané hodnoty 

Selektivní daň 

Spotřební daň 

Cla 

Energetické daně 

 

2.3.3. Daňový subjekt 

Přesná definice daňového subjektu se nachází v § 20 DŘ, kde popisuje práva a povinnosti, 

které subjektu vyplývají. Zákon označuje daňový subjekt jako osobu v roli poplatníka, 

nebo plátce daně. (4) 

Poplatník 

Poplatníci daně z příjmů fyzických osob jsou daňovými rezidenty, nebo daňovými 

nerezidenty České republiky. Dle § 2 ZDP je rezidentem poplatník, jehož bydliště se 

nachází na území České republiky, nebo se zde zdržuje alespoň 183 dní kalendářního 

roku. Na rezidenta se vztahuje neomezená daňová povinnost na příjmy plynoucí jak z ČR, 

tak ze zahraničí. (7, § 2) 
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Daňovým nerezidentem se poplatník stává za nesplnění podmínek v § 2 odst. 2 ZDP. 

Daňová povinnost nerezidenta se vztahuje pouze na příjmy dle § 22 ZDP získané na 

území ČR - tzv. omezená daňová povinnost. (6, 16) 

Jestliže poplatník splňuje podmínky pro určení rezidentství pro více zemí, využije 

smlouvu o zamezení dvojího zdanění pro náležité státy. Touto problematikou se 

zabývá mezinárodní zdaňování. Přehled platných smluv lze najít na internetových 

stránkách MF. Cílem smluv je zejména zamezení dvojího zdanění a zamezení dvojího 

nezdanění. Dalším cílem je snížení možnosti daňových úniků prostřednictvím smlouvy, 

která umožňuje výměnu informací. (9) 

Plátce daně 

§ 38c ZDP vymezuje plátce daně jako poplatníka mající stálou provozovnu v ČR, nebo 

mimo zákonem stanovených výjimek zaměstnává zde své zaměstnance po dobu delší 183 

dní kalendářního roku. (7, § 38c) 

2.3.4. Předmět daně z příjmu fyzických osob 

Je nezbytně důležité správně vymezit příjmy, které jsou předmětem daně, dále ty, které 

nejsou předmětem daně a také nesmíme opomenout na osvobozené příjmy. Nesprávné 

určení kategorie předmětu daně ovlivní stanovení základu daně a samotný výsledek 

vypočtené daně. (6) 

Za příjem se považuje příjem peněžní, nepeněžní, nebo příjem získaný směnou. 

Nepeněžní příjmy je nutné ocenit pro účely zdanění. Tyto příjmy je možné ocenit dle 

Zákona č. 151/1997 Sb., o oceňování majetku. (6) 

Předmět daně z příjmu fyzických osob je definován v § 3 ZDP a jsou jimi: 

 příjmy ze závislé činnosti určené v § 6 ZDP - jedná se zejména o příjmy 

z pracovněprávního vztahu, kde je zaměstnanec poplatníkem a zaměstnavatel 

plátcem daně, 

 příjmy ze samostatné činnosti dle § 7 ZDP – mezi výčtem příjmů ze samostatné 

činnosti nalezneme příjem ze živnostenského podnikání, příjmy ze zemědělské 

výroby, lesního a vodního hospodářství, 
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 příjmy z kapitálového majetku dle § 8 ZDP – patří zde například úroky 

z poskytnutých úvěrů, nebo zápůjček, 

 příjmy z nájmu dle § 9 ZDP – vymezují příjmy z movitých a nemovitých věcí za 

zákonem stanovených podmínek, 

 a ostatní příjmy dle § 10 ZDP – příjmy plynoucí z příležitostného obohacení. (7, § 

3)  

Předmětem daně nejsou příjmy získané dědictvím, úvěry a půjčkami (s výjimkou 

stanovenou v § 3 odst. 4 ZDP). Dále nejsou zahrnovány příjmy plynoucí daňovému 

rezidentovi, který pracoval jako výpomoc s domácími pracemi v zahraničí (au-pair) a 

příjmy plynoucí z rozšíření rozsahu společného jmění manželů (včetně vypořádávání 

společného jmění).  (6; 7, § 3) 

Osvobození od daně 

§ 4 a § 4a ZDP definuje od daně osvobozené příjmy v několika odstavcích a bodech. Patří 

zde zejména sociální příjmy, pojistná plnění a náhrada škody v souvislosti se 

způsobenou majetkovou křivdou. § 4a ZDP zmiňuje osvobození bezúplatných příjmů. (7, 

§ 4) 

Osvobozených příjmů se týká oznamovací povinnost u příjmu převyšujícího 5 000 000 

Kč (jednotlivé příjmy). Výjimku tvoří příjem, který si může správce daně vyhledat 

v evidenci nebo rejstříku, do kterých má přístup. Oznamovací povinnost nevzniká 

v případě osvobozených příjmů z prodeje rodinného domu, nebo nemovité věci v katastru 

nemovitostí na území České republiky. (11) 

2.3.5. Příjmy ze závislé činnosti 

V § 6 ZDP jsou stanoveny příjmy ze závislé činnosti, ke kterým se převážně pojí příjem 

z pracovního vztahu zaměstnance a zaměstnavatele a to současný, nebo minulý. (7, § 6) 

Za příjem ze závislé činnosti se považuje: 

 plnění v podobě již zmíněného pracovněprávního vztahu, funkčního požitku, 

služebního, nebo členského poměru, 

 příjmy za práci společníka obchodní společnosti s ručením omezeným, 

komanditisty, nebo člena družstva, 
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 odměny likvidátora a člena orgánu PO, 

 příjmy plynoucí z poměrů současných, nebo budoucích u plnění zmíněných výše. 

(7, § 6) 

Funkční požitky představují odměny za výkon funkce, funkční platy státních orgánů a 

představitelů státní moci. (16) 

Jedná-li se o příjmy plynoucí na základě dohody o provedení práce nepřekračující 10 000 

Kč za kalendářní měsíc a současně poplatník neučinil prohlášení k dani, daň z těchto 

příjmů je vybírána srážkou podle zvláštní sazby daně. (7, § 6) 

Poskytne-li zaměstnavatel svému pracovníkovi firemní automobil k osobnímu a 

služebnímu užívání, přičítá se pracovníkovi k příjmu z pracovněprávního vztahu i příjem 

z užívání tohoto vozidla, a to ve výši 1 % ze vstupní ceny vozidla. (7, § 6) 

Za příjem ze závislé činnosti se nepovažuje: 

 náhrady přijatých cestovních výdajů od zaměstnavatele, 

 pracovní prostředky sloužící k ochraně, prostředky k mytí a dezinfekci, pracovní 

oděv a obuv a další, 

 částky přijaté jako zálohy od zaměstnavatele k hrazení výdajů, 

 přijaté náhrady za opotřebení vlastního majetku v důsledku využití k vykonávání 

práce, 

 plnění, která jsou povinná ze stanoveného právního předpisu k utváření pracovních 

podmínek pro zaměstnance. (7, § 6) 

Mezi plnění související s příjmy z § 6 ZDP, které jsou osvobozené od daně patří: 

 nepeněžní plnění pro zaměstnance k profesnímu rozvoji, 

 nepeněžní plnění formou stravování na pracovišti, 

 nepeněžní plnění poskytované ze sociálního fondu, 

 příjmy dosažené na území České republiky daňovým nerezidentem, 

 odstupné vyplacené zaměstnanci za podmínek stanovených ve vyhlášce č. 19/1999 

Sb. (7, § 6) 
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Postup zdanění 

Díky zrušení tzv. superhrubé mzdy došlo k výrazně snadnějšímu výpočtu zálohy na daň. 

Zdanitelným příjmem je hrubá mzda, která je následně zaokrouhlena. Při volbě sazby se 

přihlíží na výši měsíční mzdy, u které je limit pro první sazbu 4násobek průměrné měsíční 

mzdy (detailnější postup je obsažen v odstavci Sazby daně). Záloha se vypočte 

vynásobením příslušné sazby se základem pro výpočet zálohy. Vypočtená záloha se také 

zaokrouhluje. Pokud poplatník uplatňuje měsíční slevy, snižují vypočtenou zálohu. 

V následující tabulce č. 3 je znázorněn postup zjištění zálohy na daň. (17) 

Tabulka 3: Postup stanovení zálohy na daň (Upraveno dle (17)) 

Zdanitelný příjem dle § 6  Hrubá mzda 

Základ pro výpočet zálohy Zaokrouhlená hrubá mzda na sto koruny nahoru 

Sazba zálohy na daň 15 % nebo 23 % (dle výše mzdy) 

Výpočet zálohy na daň ZVZ * SZD = záloha na daň 

Výsledná záloha na daň Zaokrouhlená na celé koruny nahoru 

 

2.3.6. Příjmy ze samostatné činnosti 

Pod těmito příjmy si většina lidí vybaví podnikatele a živnostníky, neboli veškeré osoby 

samostatně výdělečně činné, ale patří zde i příjmy z nepodnikatelské samostatné činnosti.  

Samostatnou činnost vykonává poplatník na vlastní účet, na vlastní jméno a za účelem 

dosažení zisku. (16)  

Taxativní výčet příjmů ze samostatné činnosti definuje § 7 odst. 1 a 2 ZDP, jsou jimi 

například: 

 příjem z podnikání, ke kterému osoba potřebuje podnikatelské oprávnění, 

 živnostenský příjem, 

 příjem ze zemědělského, lesního a vodního hospodářství, 

 podíl společníka na zisku u komanditní společnosti, kde je komplementářem a u 

veřejné obchodní společnosti, 

 příjem tvořen obchodním majetkem formou nájmu, 

 příjem z poskytnutí autorských a dalších práv, 
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 příjem z výkonu podnikání nezávislého charakteru. (7, § 7) 

Základem daně jsou tyto příjmy snížené o daňově uznatelné výdaje, kterými jsou 

například odpisy hmotného majetku, pojistné na sociálním zabezpečení, zaplacená daň 

z nemovitých věcí, zaplacené nájemné, výdaje na pracovní cesty, zaplacené úroky a další. 

(6)  

Tabulka 4: Výdaje stanovené procentem z příjmů (Upraveno dle (6)) 

Výdaje stanovené procentem z příjmů 

Druh příjmu Výše výdaje Do částky 

Ze zemědělské výroby, lesního a vodního 

hospodářství, řemeslné podnikání 
80 % 1 600 000 Kč 

Živnostenské podnikání 60 % 1 200 000 Kč 

Nájem majetku v obchodním majetku 30 % 600 000 Kč 

Jiné příjmy samostatné činnosti 40 % 800 000 Kč 

 

Poplatník může využít paušální režim, který mu nabízí využít za uplynulé zdaňovací 

období paušální daň. Tento paušální režim nahrazuje málo využívaný institut stanovení 

daně paušální částkou. Aby mohl poplatník využít paušální daň, musí splnit zákonem 

stanovené podmínky uvedené v § 7a ZDP. Poplatník splní podmínky v případě, ve kterém 

mu plynou pouze příjmy ze samostatné činnosti, a to do výše 1 000 000 Kč, osvobozené 

příjmy, příjmy zdaňované srážkou podle zvláštní sazby daně a příjmy z nájmu do 15 000 

Kč. Dále poplatník nesmí být plátcem daně z přidané hodnoty, nesmí být dlužníkem a 

nemůže být společníkem veřejné obchodní společnost a komplementář komanditní 

společnosti. Po splnění těchto podmínek poplatník podá oznámení o vstupu do paušálního 

režimu do lhůty stanovené zákonem, která je do desátého dne rozhodného zdaňovacího 

období. Poplatník, který již je v paušálním režimu nemusí znovu podávat oznámení pro 

další zdaňovací období. Poté zahájí svůj paušální režim platbou paušální zálohy 

příslušnému finančnímu úřadu do 20. dne zálohového období (následující měsíc po 

zálohovém měsíci). Pro rok 2021 paušální záloha zahrnuje zálohu na daň ve výši 100 Kč, 

dále zálohu na důchodové pojištění v částce 3 267 Kč a zdravotní pojištění v částce 2 627 

Kč. Motivací k nahrazení stávajícího institutu je především snaha o projevení vstřícnosti 
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k poplatníkům, dále o snížení administrativního zatížení poplatníků ve spojení s daní a 

veřejným pojištěním (důchodové a zdravotní pojištění).  (12) 

Výhodou paušálního režimu je sloučení těchto tří odvodů do jednoho, tím se splní daňová 

a pojistná povinnost a zároveň poplatníkovi odpadne povinnost podávat daňové přiznání. 

Snižuje se také náročnost daňové evidence a možnost kontroly správcem daně. (12; 7, § 

7) 

2.3.7. Příjmy z kapitálového majetku 

Jsou jimi příjmy, které nespadají do § 6 odst. 1 a § 7 odst. 1 ZDP. Výčet příjmů stanovuje 

§ 8 ZDP a patří mezi ně: 

 podíly na zisku obchodní společnosti, nebo také podíly na zisku podílového fondu, 

tichého společníka účastněného na podnikání, 

 veškeré výnosy z vkladních knížek, úroky vynášející peněžními prostředky na účtu, 

 přijaté dávky penzijního pojištění a spoření, také ze soukromého životního 

pojištění, 

 výnosy včetně úroků z poskytnutých úvěrů a zápůjček, 

 příjem z práva na splacení dluhopisu a vkladního listu, blíže specifikovaný v § 8 

odst. 2 ZDP. (7, § 8) 

Tyto příjmy se dle § 8 odst. 3 a 5 ZDP zdaňují dle odkazovaného § 36 ZDP. Zmiňované 

příjmy z kapitálového majetku podléhají srážce 15 % podle zvláštní sazby daně. Daň sráží 

plátce uvedený v § 38d ZDP. (7, § 8) 

2.3.8. Příjmy z nájmu 

Další kategorií příjmů jsou příjmy z nájmu definované v § 9 ZDP. V prvním odstavci je 

stanoven výčet možných příjmů, kterými jsou příjmy z nájmu nemovitých věcí, movitých 

věcí a bytů. Movité věci jsou podmíněné výjimkou příležitostného nájmu, který je uveden 

v § 10 odst. 1 ZDP. Dílčím základem daně je součet těchto příjmů. Poplatník si může 

odečíst výdaje vynaložené na dosažení, zajištění a udržení těchto příjmů. Pokud ovšem 

tuto možnost nevyužije, má právo dle zákona uplatnit 30 % hodnotou nákladů z těchto 

příjmů, a to nejvýše do částky 600 000 Kč. Způsob, který si poplatník zvolí je pevný a 

nelze ho měnit. Volba poplatníka spočívá ve vyšší výhodnosti jedné z 
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uvedených možností. Postup zdanění těchto příjmů je obdobná, jako u příjmů ze 

samostatné činnosti. (7, § 9) 

2.3.9. Ostatní příjmy 

Mezi ostatní příjmy se řadí příjmy, které zvyšují poplatníkovi majetek a nejsou uvedené 

v § 6 až 10 ZDP. Jsou to zejména obnosy z příležitostných činností, příležitostného nájmu 

movité věci, příjmy z úplatného převodu nemovité věci, cenného papíru, dále se jedná o 

příjmy z převodu podílů a převodu účasti. Nelze opomenout výhry z hazardních her a 

výhry z reklamních soutěží. (7, § 10) 

Od daně z příjmů jsou osvobozeny příjmy s úhrnem nižším 30 000 Kč, dále výhry 

z loterie a hazardních her, pokud obnos nepřesáhne 1 000 000 Kč a další příjmy uvedené 

v § 10 odst. 3 ZDP. (7, § 10) 

Základ daně se stanoví souhrnem dílčích příjmů snížených o náklady vynaložené k jejich 

dosažení. V případě, ve kterém se jedná o výhry získané v zahraničí, není možné si snížit 

tyto příjmy o vynaložené náklady. (7, § 10) 

2.3.10. Kompenzační bonus 

Cílem zákona o kompenzačním bonusu za rok 2021 je zmírnit negativní dopady na zdraví 

související se vznikem onemocnění COVID-19, vniklé z koronaviru označovaného 

SARS CoV-2. Cílem je také kompenzovat nežádoucí hospodářské následky vzniklé 

v souvislosti s krizovými opatřeními. Zákon o kompenzačním bonusu navazuje na 

předchozí zákon, který byl přijat pro rok 2020. Zákon pro rok 2021 se přizpůsobuje 

epidemické situaci. Týká se to především osob samostatně výdělečně činných, nově i 

osoby vykonávající činnost na základě dohody o provedení práce a dohody o pracovní 

činnosti, ovšem za předpokladu, že jejich činnost byla ovlivněna epidemickou situací. 

Osoba samostatně výdělečně činná má nárok na kompenzační bonus v případě, ve kterém 

byla nucena uzavřít, či omezit provoz provozovny, dále pokud byla v karanténě, či 

izolaci, v případě péče o dítě, snížení a omezení poptávky po výrobcích, nebo službách. 

Ukazatelem dotčení činnosti je měsíc předcházející kompenzačnímu měsíci, nebo 3 

měsíce po sobě jdoucí v období 1.11.2018 až do 31.12.2020. (18) 
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Bonusová období jsou 4 a každé z nich trvá přibližně měsíc (od února do května).  Výše 

kompenzačního bonusu činí 1 000 Kč za kalendářní den v bonusovém období a 

představuje maximální částku. Nárok na kompenzační bonus nevzniká, pokud podnikatel 

v tomto období obdržel podporu v nezaměstnanosti. Další podmínkou pro obdržení 

kompenzačního bonusu je podání žádosti o kompenzační bonus příslušnému finančnímu 

úřadu, a to nejpozději do 2 kalendářních měsíců následujících po kompenzačním období. 

Formu žádosti si může žadatel vybrat mezi listinnou a elektronickou podobou. Z pohledu 

podrobení daně se jedná o příjem osvobozený od daně. (18) 

2.3.11. Základ daně 

Základ daně je uvedený v § 5 ZDP a vyjadřuje rozdíl mezi příjmy a výdaji, ze kterého se 

vypočítává daňová povinnost. Příjmy a výdaje se porovnávají za jedno zdaňovací období, 

přičemž výdaje musí být prokazatelně vynaloženy na dosažení, nebo udržení příjmů. 

Poplatník, jemuž plyne souběžně více příjmů podle § 6 až 10 ZDP, je základem daně 

součet jednotlivých základů daně. U základu daně z podnikání může poplatník vykázat 

ztrátu. Ztráta vzniká v případě, kdy výdaje přesáhnou příjmy uvedené v § 7 a § 9 ZDP a 

výsledný rozdíl je ztrátou. (7, § 5) 

Při vedení účetnictví poplatníkem se při stanovení základu daně vychází z výsledku 

hospodaření, kterým může být zisk, nebo ztráta. U poplatníků vedoucích daňovou 

evidenci, nebo uplatňujících výdaje procentem z příjmů se základ daně zjišťuje z rozdílu 

mezi příjmy a výdaji. (6) 

V § 7 Zákona č. 589/1992 Sb. České národní rady se uvádí sazba pojistného na sociální 

zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti pro jednotlivé subjekty. Pro 

zaměstnavatele činí sazba: 

„24,8 % z vyměřovacího základu, z toho 2,1 % na nemocenské pojištění, 21,5 % na 

důchodové pojištění a 1,2 % na státní politiku zaměstnanosti.“ (19) 

Pro zaměstnance zákon stanovuje sazbu „6,5 % z vyměřovacího základu“ a u osoby 

samostatně výdělečně činné „29,2 % z vyměřovacího základu uvedeného v § 5b odst. 1 až 

3, z toho 28 % na důchodové pojištění a 1,2 % na státní politiku zaměstnanosti, jde-li o 

osobu samostatně výdělečně činnou účastnou důchodového pojištění.“ Vypočtené částky 

se zaokrouhlují na koruny nahoru. (19) 
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Uhrazené pojistné sociálního pojištění se nevztahuje k daňově uznatelným nákladům, a 

proto si poplatník nemůže základ daně snížit o tento náklad. Do roku 2021 byl u příjmů 

ze závislé činnosti základem daně dosažený příjem z pracovněprávního poměru navýšen 

o platby sociálního pojištění, které hradil zaměstnavatel za zaměstnance (tzv. super hrubá 

mzda).  Od roku 2021 je tento pojem nahrazen „hrubým příjmem“. (7) 

Odpočty od základu daně 

Rozumí se jimi položky odčitatelné od základu daně za určitých podmínek a do určité 

výše vymezené v § 34 ZDP. 

Do nezdanitelné části základu daně řadíme: 

 úroky z úvěrů na bytové potřeby, příspěvky na penzijní pojištění v úhrnu nejvýše 

24 000 Kč,  

 životní pojištění dle § 15 čl. 6 a zaplacené členské příspěvky odborové organizaci, 

avšak ty lze odečíst maximálně do částky 3 000 Kč za zdaňovací období,  

 při odčítání částky za hypoteční úroky je nutné ponížit tento odpočet o státní 

příspěvek poskytnutý podle zvláštních předpisů, 

 při využívání bytových potřeb, byť jen části bytové potřeby k podnikání, lze 

odpočet úroků po dobu užívání uplatnit pouze poměrnou výší, 

 úroky z úvěru na financování bytových potřeb určených k osobní užívání lze využít 

odpočtu až do výše 150 000 Kč za zdaňovací období, 

 daňový základ je také možné snížit poskytnutím darů v minimální hodnotě 1 000 

Kč, v úhrnu lze odečíst maximálně 30 % základu daně, 

 u bezúplatného plnění na zdravotnické účely se oceňuje hodnota odběru krve na 

3 000 Kč, avšak bez poskytnutí finanční odměny dárci. (16; 7, § 34) 

Sleva na dani 

Každá fyzická osoba má nárok na uplatnění slevy na dani za zdaňovací období. Při 

výpočtu měsíční zálohy na daň z příjmu lze uplatnit slevu na manžela, slevu na dani na 

invaliditu a slevu na studenta (u zaměstnance je možné i slevu na poplatníka). Základní 

sleva na poplatníka a sleva za umístění dítěte je roční slevou na dani. (6) 
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Při zpracovávání ročního zúčtování záloh a daňového zvýhodnění u poplatníka s příjmy 

dle § 6 ZDP, který podepsal prohlášení dle § 38k odst. 4 ZDP, plátce daně odečte nejprve 

veškeré poplatníkem uplatnitelné slevy na dani (pouze do nulové částky). Následně plátce 

odčítá daňové zvýhodnění na vyživované dítě. Zde se může dostat do mínusu, protože 

daňové zvýhodnění může vytvořit daňový bonus, který se poplatníkovi vyplácí. (6) 

§ 35ba ZDP obsahuje výčet všech slev na dani pro poplatníky daně z příjmů fyzických 

osob a jsou jimi například: 

 základní sleva na dani na poplatníka za zdaňovací období je ve výši 27 840 Kč, 

 sleva na invaliditu (je možná uplatnit za zákonem stanovených podmínek) ve výši 

2 520 Kč až do výše 16 140 Kč, 

 slevu na studenta může uplatnit poplatník ve výši 4 020 Kč (jenž je studentem a to 

do 26 let), 

 sleva na manžela ve výši 24 840 Kč uplatnitelná za podmínek, kdy příjem manžela 

nepřesáhne za zdaňovací období 68 000 Kč (při přiznání nároku manžela na průkaz 

ZTP/P je sleva dvojnásobná), (7, § 35ba) 

 sleva na evidenci tržeb činí 5 000 Kč „přičemž sleva na dani činí nejvýše částku ve 

výši kladného rozdílu mezi 15 % dílčího základu daně ze samostatné činnosti a 

základní slevy na poplatníka“, (6) 

 sleva za umístění dítěte, jinými slovy školkovné pokrývá výdaje vynaložené 

poplatníkem za umístění dítěte v předškolním zařízení, a to nejvýše do částky 

15 200 Kč, (6)  

 u jednoho dítěte se počítá s ročním daňovým zvýhodněním ve výši 15 204 Kč, u 

druhého dítěte s částkou 19 404 Kč, u třetího a dalšího dítěte je stanovena částka ve 

výši 24 204 Kč. (7, § 35ba) 

Daňové zvýhodnění 

Poplatník s jakýmikoliv zdanitelnými příjmy má nárok na daňové zvýhodnění na 

vyživované děti. Je-li zjištěné daňové zvýhodnění vyšší, než vypočtená daň poplatníka 

před slevou, vzniká mu daňový bonus v hodnotě vypočteného rozdílu. Poplatník může 

daňový bonus uplatnit od 100 Kč a výše. Od roku 2021 je zrušen strop ve výši 60 300 Kč 

pro vyplácení daňového bonusu. (17) 
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Sazba daně z příjmu 

Ustanovení upravující sazbu daně nalezneme v § 16 ZDP. V České republice je sazba 

daně z příjmů stanovena od roku 2008 pro fyzické osoby na 15 %. Změna ovšem nastává 

od roku 2021 v zavedení progresivně klouzavé sazby daně z příjmů FO, která nahrazuje 

solidární daň. U vyšších příjmů, kde základ daně přesahuje 48násobek průměrné mzdy 

činí sazba daně 23 %. Zásadní změnou začínající od roku 2021 je zrušení solidární daně 

s původními 7 %. (6; 7, § 16) 

Zdaňovací období 

Zdaňovací období pro výpočet daně z příjmů fyzických osob určuje § 16b ZDP na 

kalendářní rok. (7, § 16b) 

Minimální výše daně 

Jestliže daňová povinnost nepřesáhne částku 200 Kč, nebo souhrn zdanitelných příjmů 

před zdaněním nepřesáhne u FO 15 000 Kč, není dosažena minimální výše daně a daň, či 

penále se nepředepíše a neplatí. (7, § 38b) 

Minimální mzda 

Nařízením vlády č. 405/2021 Sb. došlo k navýšení základní sazby minimální mzdy na 

15 200 Kč. Minimální mzda představuje nejmenší možnou hranici pro odměnu 

v pracovněprávním vztahu. Zákoník práce stanovuje její úpravu prostřednictvím Zákona 

č. 262/2006 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Nárok na minimální mzdu má každý 

zaměstnanec v pracovněprávním vztahu a také v právním poměru konaným mimo 

pracovní vztah, tj. dohodami. Výše minimální mzdy závisí na počtu odpracovaných hodin 

v týdenním rozsahu, který je stanoven na 40 hodin. Pokud mzda zaměstnance za 

kalendářní měsíc nedosáhne výše minimální mzdy stanovenou zákonem, je zaměstnavatel 

povinen doplatit tento rozdíl. Do mzdy se nezahrnují například náhrady na cestovné, 

náhrady mzdy, nebo také odstupné. (12) 

Mimo podnikatelskou sféru se spolu s minimální mzdou uplatňuje systém platových 

tarifů. (12) 
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2.3.12. Zálohy na daň z příjmů 

Zálohy jsou prostředkem zajištění daně. Povinnost placení záloh na daně upravuje § 174 

DŘ. Správce daně smí nastavit jiné periody placení záloh, a to v odůvodněných 

případech. V určitých případech smí také povolit výjimku z povinnosti zálohování daně. 

Zálohy na daň se zaokrouhlují na stokoruny nahoru. Při placení záloh na dani se poplatníci 

daně z příjmu FO řídí § 38a a § 38 ZDP. (8, § 174) 

§ 38a ZDP upravuje placení záloh na dani z příjmů u fyzických osob s příjmy dle § 7 až 

§ 9 ZDP. V zálohovém období se platí zálohy na daň z příjmů a rozumí se jim den 

následující po dni stanoveném jako lhůta pro podání daňového přiznání a končí posledním 

dnem následující lhůty pro podání daňového přiznání. Pro stanovení pravidelnosti a výše 

záloh se přihlíží na poslední známou daňovou povinnost. Rozumí se jí i částka, kterou si 

poplatník spočetl sám a uvedl v daňovém přiznání, ovšem s vyloučením příjmů a výdajů 

zúčtovaných dle § 10 ZDP. (7, § 38a) 

Povinnost placení záloh se nevztahuje na poplatníka, jehož poslední známá daňová 

povinnost nepřesáhla 30 000 Kč, dále se nevztahuje na obec nebo kraj, a na zůstavitele 

dnem jeho smrti. Následující tabulka č. 5 udává četnost placení záloh. (7, § 38a) 

Tabulka 5: Četnost placení záloh na dani (Upraveno dle (2)) 

Poslední známá DP Výše zálohy Četnost placení záloh 

do 30 000 Kč 0 - 

od 30 000 Kč do 150 000 Kč 40 % z DP pololetní 

nad 150 000 Kč ¼ z DP čtvrtletní 

 

§ 38h ZDP stanovuje plátci daně z příjmů postup vybírání a placení měsíčních záloh u 

osob s příjmy ze závislé činnosti. Plátce daně musí tuto částku vypočítat ze základu pro 

výpočet záloh, který se zjistí při úhrnu příjmů vyplacených poplatníkovi za každý měsíc 

zdaňovacího období s výjimkou příjmu zdaňovaného srážkou daně. Základ pro výpočet 

zálohy a samotné zálohy se rovněž zaokrouhlují na stokoruny nahoru. Do čtyřnásobku 

průměrné mzdy se u zálohy používá sazba 15 % a od čtyřnásobku průměrné mzdy nahoru 

je stanovena sazba pro výpočet záloh na 23 %. Celkovou částku zálohy si subjekt vypočítá 
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součtem všech základů záloh pro zdaňovací období se součinem příslušné sazby zálohy. 

(6; 7, § 38h) 

Prohlášení poplatníka k dani 

Prohlášení poplatníka k dani se vztahuje na zaměstnance, který učiní u zaměstnavatele 

toto prohlášení dle § 38k odst. 4 ZDP. U tohoto zaměstnance je plátce daně povinen při 

výpočtu měsíční zálohy na daň snížit o částku měsíční slevy a následně o částku 

prokázanou měsíčního daňového zvýhodnění na vyživované dítě. Snížená výše zálohy se 

zaměstnanci srazí z výdělku. (7, § 38k) 

Jestliže zaměstnanec neučiní u zaměstnavatele prohlášení k dani, nemůže plátce daně 

využít žádné měsíční slevě na dani (včetně daňového zvýhodnění). V tomto případě 

plátce stanoví postup zdanění dle § 6 odst. 4 ZDP. (6) 

Registrační povinnost 

Dle § 39 ZDP je poplatník daně z příjmů fyzických osob v roli rezidenta povinen podat 

přihlášku příslušnému správci daně k registraci k dani z příjmů FO do 15 dnů ode dne, 

kdy: 

 zahájil podnikatelskou činnost, která je jeho zdrojem příjmů, 

 byl přijat příjem ze samostatné činnosti. (7, § 39) 

Dále § 39 ZDP stanovuje obdobnou registrační povinnost zmíněnou výše u poplatníka 

v roli nerezidenta za podmínek, ve kterých: 

 nerezidentovi vznikla provozovna na území ČR, 

 mu orgán veřejné moci povolil vykonávat ekonomickou činnost, která zastává 

zdroje příjmů. (7, § 39) 

V opačném případě poplatník daně z příjmů fyzických osob není povinen se registrovat 

k dani za podmínek, ve kterých mu plynou příjmy, které nejsou předmětem daně, dále 

příjmy osvobozené, nebo vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně. (7, § 39) 
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2.3.13. Daňové přiznání 

Přiznání k dani z příjmů fyzických osob je určeno pro příjmy uvedené v ZDP stanovené 

§ 6, 7, 8, 9 a 10, s jejich možnou kombinací. (7) 

Daňové přiznání jsou povinni poplatníci podat nejpozději do 1. dubna následujícího roku 

po uplynulém zdaňovacím obdobím. Do téhož data je nutné vyrovnání daňové povinnosti 

s FÚ. Výjimkou se stává daňové přiznání zpracované daňovým poradcem, které má 

prodlouženou lhůtu do 1. července. V tomto případě je poplatník povinen do 1. dubna 

poskytnout příslušnému správci daně plnou moc k zastupování daňovým poradcem. U 

příjmů ze závislé činnosti sráží zaměstnavatel každé zdaňovací období zaměstnanci 

zálohu na daň. (13) 

Přiznání k dani z příjmů fyzických osob je povinen podat poplatník: 

 pokud jeho souhrn příjmů za zdaňovací období přesáhne částku 15 000 Kč, zároveň 

musí být příjmy předmětem daně FO s výjimkou příjmů osvobozených od daně, 

nebo vybíraných srážkou podle zvláštní sazby daně, 

 pokud v opačném případě jeho příjmy, které jsou předmětem daně, nepřesáhly 

částku 15 000 Kč, ale vykazuje daňovou ztrátu definovanou ZDP v § 5 odst. 3, 

 uplatňující slevu na dani dle § 35ba, dále také daňové zvýhodnění, nebo 

nezdanitelnou část ZD, za podmínek uvedených v §2 odst. 3 ZDP. (13) 

Daňové přiznání není povinen podat poplatník: 

 jemuž plynou dle § 6 příjmy ze závislé činnosti od jednoho či více plátců daně, za 

podmínky, že poplatník podepsal u všech plátců prohlášení k dani z příjmů (nesmí 

mít však u dvou a více zaměstnavatelů najednou podepsané prohlášení), výjimku 

opět tvoří osvobozené příjmy, nebo vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně, 

 nemá příjmy dle § 7 až 10 v hodnotě převyšující 6 000 Kč, 

 při potvrzeném vyloučení dvojího zdanění příjmů ze zahraničí v § 38f, dle příslušné 

SZDZ u příjmů plynoucích ze zahraničí. (13) 

Tiskopisem je „Přiznání k dani z příjmů fyzických osob č. 25 5405 MFin 5405 vzor č. 

27“, a pokyny k jeho vyplnění jsou označovány č. 25 5405/1 MFin 5405/1 vzor č. 29. 

Přílohy se přikládají v případě, že jsou vyplněné. (14) 



36 
 

Přiznání může mít papírovou podobu, kterou poplatník vyplňuje ručně a následně podává 

na podatelně příslušného FÚ, ale i také elektronickou formu, kterou je možné dle 

ustanovení DŘ podat prostřednictvím online finančního úřadu, kde se stačí přihlásit 

například přes datovou schránku. (13) 

Nezávisle na formě daňového přiznání obsahuje tento formulář záhlaví, údaje o 

poplatníkovi, šest oddílů označených římskou číslicí a závěrečné údaje. Součástí 

daňového přiznání mohou být i přílohy. (13) 
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2.4. Daň z příjmů fyzických osob v Polsku 

Polsko je známé vysokými daněmi a samotný daňový systém je poměrně složitý, protože 

obsahuje spoustu úlev a odpočitatelných položek.  

Tato kapitola se zaměřuje na daň z příjmů fyzických osob v Polsku. V první části jsou 

zmíněny právní zdroje, ze kterých se při stanovení daně bezpodmínečně vychází. 

Následuje úvod do daňového systému a výčet příjmů, formami zdanění a také osvobozené 

příjmy. Kapitola pokračuje různými odpočty a slevami na dani a je zakončena 

informacemi o daňovém přiznání. 

2.4.1. Legislativa a metodika  

Legislativní východiska pro zdaňování příjmů fyzických osob v Polsku jsou: 

 právní předpisy upravující daňový systém Polska nalezneme v Ústavě Polské 

republiky ze dne 2. dubna 1997 - Konstytucja Rzeczpospolitej Polskiej z dnia 2 

kwietnia 1997 roku, 

 Ustawa z dnia 20 listopada 1998 r. o zryczałtowanym podatku dochodowym od 

niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne, o paušální dani z příjmů 

z některých příjmů fyzických osob, 

 problematika obecného daňového práva upravuje Daňový řád ze dne 29. srpna 1997 

– Ustawa ordynacja podatkowa, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „UOP“), 

 zdaňování fyzických osob v Polsku je upraveno Zákonem ze dne 26.7.1991 o dani 

z příjmů fyzických osob - Ustawa o podatku dochodowym od osób fizycznych, ve 

znění pozdějších předpisů (dále jen „UPD“). 

2.4.2. Daňový systém 

Daň v Polsku primárně plní fiskální funkci, která naplňuje veřejný rozpočet o vybrané 

příjmy poplatníků. Smyslem je dostatečně zvýšit prostředky státu, aby byl schopen 

financovat společné potřeby. Bezprostředním ukazatelem této funkce je vyšší sazba daně. 

Daň může plnit i nežádoucí nefiskální funkci, díky které lze zneužít výběr daní. (20) 

Daňový systém Polska je až na pár odlišnosti podobný daňovým systémům okolních zemí 

Evropské unie. Obsahuje stejné rozdělení daní jako v České republice, a to na přímé a 
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nepřímé daně. Daňová soustava zahrnuje i poplatky a ostatní veřejná plnění. Liší se pouze 

druhy jednotlivých daní, které jsou znázorněny v následujících dvou tabulkách č. 6 a 7.  

Přímé daně 

Přímé daně zahrnují důchodové daně, mezi které patří daň z příjmů fyzických osob, které 

je věnovaná tato kapitola. Mimo daně důchodové obsahují i početné majetkové daně a 

ostatní daně. (20) 

Tabulka 6: Daňový systém V PL (Upraveno podle (20)) 

Přímé daně 

Daň z příjmů 
Daň z příjmů fyzických osob 

Daň z příjmů právnických osob 

Ostatní daně Daň z občanskoprávních povinností 

Majetkové daně 

Daň z nemovitostí 

Lesní daň 

Silniční daň 

Zemědělská daň 

Daň dědická a darovací 

Municipální daň 

 

Nepřímé daně 

Daně nepřímé jsou rovněž jako u českých nepřímých daní obsaženy v cenách zboží a 

služeb. (20) 

Tabulka 7: Daňový systém v PL (Upraveno podle (20)) 

Nepřímé daně 

Univerzální daň Daň z přidané hodnoty 

Selektivní daň Spotřební daň 

Ostatní daně Daň z her 
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2.4.3. Daňový subjekt 

Daňovým subjektem se stává jednak fyzická osoba, ale také právnická osoba, dále také 

organizační složky bez právní subjektivity, kterým plynou příjmy ze zdrojů na území 

Polska. Je jím daňový poplatník a plátce daně. (20) 

Poplatník 

Poplatníkem daně z příjmů fyzických osob a současně daňový rezident se stává osoba, 

která má bydliště na území Polska, nebo zde pobývá v jednom kalendářním roce alespoň 

183 dní. Plynou-li fyzické osobě příjmy z území Polské republiky, osobě nesplňující 

podmínky daňového rezidenta, dochází ke zdanění pouze těchto příjmů. Tyto osoby se 

označují jako daňový nerezident. (21) 

Zvláštní kategorií daňových poplatníků tvoří manželé, u nichž lze za splnění podmínek 

aplikovat společné zdanění. Jedna z podmínek tohoto společného zdanění manželů 

představuje nemožnost žádného z manželů podrobit svůj příjem zdanění formou paušální 

daně. Základ daně se stanovuje souhrnem příjmů obou manželů, následně se rozděluje na 

dvě stejné části, z nichž je daň vypočtena a vynásobena dvěma. (22) 

Plátce daně  

Dle art. 8 UOP je plátcem daně fyzická osoba, právnická osoba nebo organizace bez 

právní subjektivity. Povinností plátce je vybírat od poplatníka zálohu na daň a následně 

ji odvádět daňovému úřadu ve stanoveném termínu. Musí také zpracovávat roční daňové 

přiznání.  (21) 

2.4.4. Předmět daně z příjmů fyzických osob 

Při zdaňování příjmů fyzických osob se váže k rezidentovi Polské republiky neomezená 

daňová povinnost a k nerezidentovi náleží omezená daňová povinnost. Zdanitelnými 

příjmy se dle zákona rozumí: 

 „příjmy ze závislé činnosti (tzn. příjmy ze zaměstnání a penze), 

 příjmy z nezávislé činnosti, 

 příjmy ze specifických sektorů zemědělství, 

 příjmy z podnikání, 
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 příjmy z pronájmu, 

 příjmy z vlastnických práv (duševních, průmyslových atd.), 

 příjmy z prodeje nemovitostí, vlastnických práv a movitých věcí, 

 ostatní příjmy.“ (5) 

Osvobozené příjmy od daně 

Osvobozenými příjmy jsou zejména příjmy ze státních sociálních dávek (stipendia, 

dávky sociální péče) a částky získané z pojištění osob a majetku. (10) 

Ze zdaňování jsou vyjmuty i pracovní benefity, pracovní náhrady v hodnotě stravování 

(poskytnuté zaměstnavatelem bezplatně), v hodnotě ubytování a mnoho dalších příjmů. 

(5) 

2.4.5. Příjmy ze závislé činnosti 

Výčet příjmů ze závislé činnosti obsahuje art. 10 UPD a jsou jimi příjmy ze: 

 služebního poměru, 

 pracovního poměru, včetně družstevního pracovního poměru, 

 členství v zemědělském družstvu, 

 starobního a invalidního důchodu. (25) 

Zaměstnanci mají povinnost odvádět příspěvky na sociální zabezpečení z vyměřovacího 

základu jeho hrubé mzdy. Maximální vyměřovací základ tvoří za jeden kalendářní rok 

maximálně 30 průměrných měsíčních mezd. Výše příspěvku se odvíjí od typu pojištění, 

které činí 9 % na zdravotní pojištění (viz tabulka č. 8), 2,45 % na nemocenské pojištění, 

1,5 % na pojištění invalidity a 9,76 % na starobní penzi. (5) 

Tabulka 8: Zdravotní pojištění (Vlastní tvorba) 

Zdravotní pojištění 

Odčitatelná část 7,75 % 

Neodčitatelná část 1,25 % 

V souhrnu 9 % 
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2.4.6. Příjmy z nezávislé činnosti 

Do této kategorie patří příjmy z nezávislého povolání, příjmy z osobně vykonávané 

činnosti a příjmů rozhodčích soudců. U těchto příjmů lze uplatnit paušální výdaje se 

sazbou 20 %. Konkrétní výčet příjmů z nezávislé činnosti obsahuje art. 13 UPD a jsou 

jimi příjmy ze: (10) 

 umělecké, literární, vědecké, trenérské, vzdělávací a publicistické činnosti, 

 účasti v soutěžích v oblasti vědy, kultury a umění a publicistiky, 

 provozování sportu, sportovní stipendia, 

 rozhodčí činnosti pro pořádání sportovních soutěží, 

 činnosti duchovních získané na jiný účet než na pracovní smlouvu, 

 činnosti tuzemských rozhodců účastnících se rozhodčích řízení se zahraničními 

partnery. (10) 

2.4.7. Příjmy z podnikání 

Jedná se o ekonomickou nebo výdělečnou činnost vymezenou v art. 5a odst. 6 UPD a 

patří zde příjmy z: 

 výroby, stavebnictví, obchodu a služeb, 

 užívání věcí a nehmotného majetku, 

 těžby nerostů. (15) 

Nehmotný majetek a věci musí být vedeny dle zákona pod vlastním jménem nezávisle na 

jeho výsledku a také musí být vedeny organizovaným a nepřetržitým způsobem.  (15) 

Formy zdanění příjmů z podnikání včetně sazby daně 

Podnikatelé si mohou vybrat ze čtyř forem zdaňování svých příjmů. Vybírá si formu 

zdaňování podle daňové stupnice, z lineární daně, z paušální částky z evidovaných 

příjmů, nebo daňové karty. (23) 
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Daň podle daňové stupnice 

Je to metoda zdaňování příjmů fyzických osob, při které se využívá tzv. daňová progrese. 

Principem této metody je zvyšování sazby daně s překročením zákonem stanovené 

hranice základu daně. (23) 

Sazba daně je zmíněna v art. 27 odst. 1 UPD. Tento daňový systém má dvě sazby daně. 

Pokud poplatník přesáhne částku 85 528 PLN základu daně, počítá se s vyšší sazbou 

daně, která se vynásobí s částkou přesahující horní hranici základu daně pro nižší sazbu.  

(15) 

Tabulka 9: Určení sazby daně (Upraveno podle (23)) 

Vypočtený základ daně v PLN Sazba daně v % 

Do 85 528,- 17 

Nad 85 528,- 32 

  

Při volbě této metody má právo poplatník snížit daňovou povinnost o slevy na dani a 

využít společného zdanění manželů.  Poplatník si také může snížit daň o slevu na 

poplatníka, která není v zákoně přesně definována. Příjmy poplatníka nepřesahující 8 000 

PLN jsou osvobozené. (23) 

Lineární daň 

Lineární daň se pojí se sazbou 19 % a její výpočet je poměrně snadný. Daň se platí 

příslušnému finančnímu úřadu měsíčně, nebo kvartálně. Zde je také možnost uplatnit 

ztrátu z minulých let a snížit příjmy o vynaložené náklady na dosažení. Hlavní nevýhodou 

této formy zdanění je pro poplatníka fakt, že nemůže využít daňových úlev či zúčtování 

daně s manželem. Naopak výhodu představuje pro podnikatele s vysokými příjmy. (23) 

Paušální částka evidovaných příjmů 

Podnikatelé využívající paušální částky daně evidují pouze příjmy a platí daň z těchto 

dosažených příjmů. Nemohou si tudíž snížit dosažené příjmy o vynaložené náklady 

k jejich dosažení. Tato metoda je výhodná zejména u poplatníků s nízkými výdaji. 

V závislosti na typu vykonávané činnosti se mění paušální sazba daně. Paušální sazba se 
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rovněž odvíjí také od výše dosažených příjmů. Maximální částkou příjmů pro využití 

paušální částky evidovaných příjmů je 2 000 000 EUR . (23) 

Sazby paušální daně jsou: 

 3 % u příjmů z komerční činnosti, stravovacích služeb a rybolovu, 

 5,5 % u příjmů z výrobní činnosti, přepravy a konstrukčních služeb, 

 8,5 % u příjmů ze služeb u obslužné činnosti, 

 10 % u příjmů z poskytování služeb k prodeji a nákupu nemovitých věcí, 

 15 % u příjmů za provoz parkovišť, zprostředkování velkoobchodu, 

 17 % u příjmů ze svobodných příjmů, u příjmů dosažených z nezemědělské 

činnosti. (24) 

Daňová karta 

Daňová karta je nejjednodušší metodou zdanění příjmů, protože se neváže k dosaženým 

příjmům, nýbrž k typu podnikání, počtu zaměstnaných zaměstnanců, nebo k počtu 

obyvatel obce, ve které poplatník vykonává činnost, a to formou stanovených částek daně. 

Poplatník hradí daň prostřednictvím daňové karty, která je již snížená o částku 

zdravotního pojištění. (23) 

Daňová karta tvoří výjimku v stanovených lhůtách pro podání prohlášení o výběru formy 

zdanění příjmů, neboť se zde daňové přiznání podává do 20. ledna daného roku. Daňové 

přiznání se u této formy zdaňování podávat musí pouze v případě, kdy si poplatník 

v průběhu roku platí zdravotní pojištění. (23) 

Základ daně 

Základ daně se stanovuje souhrnem dílčích základů daně pro jednotlivé skupiny příjmů, 

mimo osvobozených příjmů, snížené o náklady vynaložené k jejich dosažení ve 

zdaňovacím období. V případě, kdy tyto náklady převyšují souhrn příjmů vzniká ztráta. 

Vzniklou ztrátu lze dle § 9 UPD uplatnit po dobu po sobě jdoucích následujících pěti 

zdaňovacích období a v každém roce je odečítání ztráty limitováno 50 % z této daňové 

ztráty. Ustanovení se nevztahuje na ztráty z úplatného prodeje věcí, vlastnických práv, 

nebo virtuální měny. Dále je základ daně upraven o odčitatelné položky, na které má 

poplatník podle zákona nárok. Patří mezi tyto položky především výdaje související 
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rehabilitační péčí o zdravotně postiženou osobu, výdaje zaplacené na sociální pojištění, 

dále zde patří poskytnuté dary poplatníkem a další. Bližší informace jsou uvedeny 

v následujících kapitolách. (22) 

U poplatníků plynoucím příjmy ze závislé činnosti je základem daně hrubá mzda 

ponížená o sociální pojištění, které hradil zaměstnanec. (5) 

Základ daně, vypočtená daň i různé úroky se zaokrouhlují dle art. 63 UOP na celé PLN 

nahoru. (25) 

2.4.8. Odčitatelné položky ze základu daně 

Prostřednictvím formuláře PIT/O lze ze základu daně uplatnit odčitatelné položky a také 

slevy na dani. Výčet položek stanovuje zákon o dani z příjmů v art. 26 odst. 7 písm. a 

UPD a jsou jimi: 

 vratky neoprávněně inkasovaných dávek, 

 výdaje na rehabilitační péči, 

 výdaje poplatníka na užívání internetu ve výši 760 PLN, 

 poskytnuté dary v maximální uplatnitelné výši 6 % - veřejně prospěšné organizaci, 

pro dárcovství krve, pro účely odborného vzdělání, pro boj proti COVID-19, 

 termomodernizační odpočty – vážou se k projektu tepelné modernizace a snižují 

poplatníkovi základ daně o náklady vynaložené k tomuto projektu a to v maximální 

výši 53 000 PLN. (15) 

Výše výdajů na rehabilitační péči se dokazuje souvisejícími doklady. Mohou jimi být 

faktury, účty, potvrzení o bankovním převodu a další. (26) 

Slevy na dani 

Mezi základní slevy dle zákona o dani z příjmů fyzických osob řadíme: 

 slevu na dítě – u prvního dítěte činí 92,67 PLN měsíčně (1 112,04 PLN ročně), u 

druhého dítěte rovněž 92,67 PLN měsíčně (1 112,04 PLN ročně), u třetího dítěte 

sleva činí 166,67 PLN měsíčně (2 000,04 PLN ročně) a u čtvrtého a dalšího dítěte 

je sleva 225 PLN měsíčně (2 700 PLN ročně), 
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 možnost snížení daně o zaplacené zdravotní pojištění, ovšem Polsko projednává 

zrušení této položky.  Maximální výše odečtu činí 7,75 % z vyměřovacího základu, 

 sleva na poplatníka se základní částkou 1 360 PLN, tato částka ovšem není pevná a 

mění se v závislosti na výši vypočteného základu daně. Z tabulky č. 10 lze zjistit, 

že čím vyšší je základ daně, tím nižší částku si může poplatník odečíst od daně. (26) 

Tabulka 10: Odčitatelná částka od daně (Upraveno podle (23)) 

Vypočtený základ daně v PLN Částka snižující daň v PLN 

do 8 000,- 1360,- 

od 8 001,- do 13 000,- 1360,- mínus 834,88 * (ZD-8 000,-) / 5 000,- 

od 13 001,- do 85 528,- 525,12 

od 85 528,- do 127 000,- 525,12 mínus 525,12 * (ZD-85 528,-) / 41 472,- 

 

Zdaňovací období 

Zdaňovacím obdobím je kalendářní rok, pokud to zákon nestanoví jinak. (25) 

2.4.9. Daňové přiznání  

Po skončení zdaňovacího období je povinen podnikatel podat roční prohlášení 

příslušnému finančnímu úřadu. V ročním prohlášení podnikatel zúčtovává veškeré 

dosažené příjmy a toto prohlášení podává i v případě, že nedosáhl žádných příjmů, 

vznikla mu ztráta, či nepřesáhl nezdanitelné částky. (26) 

Lhůta pro podání daňového přiznání v papírové podobě činí 3 měsíce a pro online podání 

tato lhůta činí 45 dní.  Pokud je vypočtená daň rovna nule, poplatník je i přes toto zjištění 

povinen podat daňové přiznání. Formuláře se označují zkratkou „PIT“ a rozlišovacími 

znaky a čísly. Typ formuláře podávaného na finanční úřad se odvíjí od způsobu a 

předmětu zdanění. Podnikatel si zvolí formu zdanění prostřednictvím podaného 

prohlášení do 20. dne měsíce následujícího po měsíci, ve kterém mu plynuly první příjmy. 

(26) 
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3. Analýza současného stavu 

Tato kapitola je věnovaná komparaci zdaňování příjmů fyzických osob České republiky 

a Polska, a to především z praktického hlediska. První část kapitoly je tvořena 

komentovanými modelovými příklady zdaňování příjmu ze závislé činnosti, které jsou 

zaměřené na vliv slev na dani. Druhá část kapitoly obsahuje různé formy zdanění příjmu 

u samostatné činnosti obou států.  

3.1. Zdaňování příjmu ze závislé činnosti 

Po zrušení superhrubé mzdy jsou postupy výpočtu obou států podobné. Odlišnost tvoří 

polský daňový systém, který umožňuje v této kategorii příjmů snížit základ daně o 

náklady potřebné k zajištění. Jsou jimi například náklady na dopravu do zaměstnání. Tato 

výše je ovšem limitovaná.  

3.1.1. Příklad č. 1 

Česká republika 

Poplatníkem je rezident ČR. Je zaměstnaný na hlavní pracovní poměr a plynou mu pouze 

měsíční příjmy z jednoho pracovněprávního vztahu. U zaměstnavatele podepsal 

prohlášení k dani a uplatňuje slevu na jedno nezaopatřené dítě (rovněž měsíčně). 

Tabulka 11: Daňová povinnost poplatníka ČR u příjmu ze závislé činnosti - př.1 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v Kč 

Hrubá měsíční mzda 20 000,00 

Daň 15 % 3 000,00 

Záloha na daň 3 000,00 

Základní sleva na poplatníka 2 320,00 

Sleva na dítě 1 267,00 

Daňový bonus (-) / daňová povinnost (+) -587,00 

Záloha na daň po slevách 0,00 

Sociální pojistné hrazené zaměstnancem 6,5 % 1 300,00 

Zdravotní pojistné hrazené zaměstnancem 4,5 % 900,00 

Čistá měsíční mzda 18 387,00 
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Základem pro výpočet měsíční zálohy na daň je hrubá mzda. Tento ZD je vynásoben 

sazbou 15 %. Vypočtená částka se vždy zaokrouhluje na stovky nahoru. Následně jsou 

uplatněny slevy, které snižují vypočtenou zálohu. Měsíční základní sleva na poplatníka 

činí 2 320 Kč (ročně 27 840 Kč) a měsíční sleva na jedno nezaopatřené dítě představuje 

1 267 Kč (ročně 15 204 Kč). Sleva na dítě může po odečtení tvořit záporné číslo, protože 

se u této slevy rozdíl vyplácí poplatníkovi. Tento rozdíl se nazývá daňový bonus, na který 

má poplatník nárok. V příkladu vychází poplatníkovi daňový bonus ve výši 587 Kč. 

Dalším krokem je zjištění pojistného hrazeného zaměstnancem, které se vypočítá z hrubé 

mzdy a zjištěná částka se z ní odečítá. Zaměstnanec hradí sociální a zdravotní pojištění 

ze své mzdy, stejně jako zaměstnavatel, který je povinen hradit pojistné za svého 

zaměstnance. Zdravotní pojištění činí pro zaměstnance 4,5 % z hrubé mzdy a sociální 

pojištění je vyšší a činí 6,5 %. Stejný druh odvodu připadá i na zaměstnavatele v souhrnu 

ve výši 13,5 % z hrubé mzdy zaměstnance. Čisté mzdy poplatník dosáhne po odečtu 

zálohy na daň z příjmů a pojistného.  

Polsko  

Poplatníkem je osoba se stejnou výší měsíční hrubé mzdy přepočtenou na PLN dle kurzu 

ČNB ze dne 27.12.2021. Je rezidentem Polska a rovněž uplatňuje slevu na dítě a 

odpočitatelnou částku od daně (obdobnou slevě na poplatníka). Uplatňuje výdaje na 

dopravu za zaměstnáním v plné možné výši každý měsíc. (29) 

Tabulka 12: Daňová povinnost poplatníka PL u příjmu ze závislé činnosti – př. 1 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v PLN Přepočet na Kč 

Hrubá měsíční mzda  3 690,00 20 000,00 

Sociální pojištění hrazené zaměstnancem 505,90 2 742,00 

Důchodové starobní pojištění 9,76 % 360,14 1 952,00 

Důchodové invalidní pojištění 1,5 % 55,35 3 000,00 

Nemocenské pojištění 2,45 % 90,41 490,00 

Základ pro zdravotní pojištění 3 184,10 17 257,80 

Zdravotní pojištění 9 % 286,57 1 553,20 

Daňově uznatelný náklad 300,00  1 626,00 
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Základ daně zaokrouhlený 2 884,00 15 631,28 

Daň 17 % 490,28 2 657,00 

Sleva na poplatníka 43,76 237,18 

Sleva na dítě 92,67 502,27 

Odčitatelná část zdravotního pojištění 7,75 

% 
246,77 

1 337,50 

Záloha na daň po slevách zaokrouhlená 108,00 585,36 

Čistá měsíční mzda 2 789,54 15 119,31 

 

Postup výpočtu měsíční zálohy na daň se liší od předchozího příkladu uplatněným 

nákladem na dopravu do zaměstnání.  

Z měsíční hrubé mzdy je vypočteno sociální pojištění, které hradí zaměstnanec. Mezi toto 

pojištění patří důchodové starobní pojištění s 9,76 %, důchodové invalidní pojištění s 1,5 

% a nemocenské pojištění s 2,45 %. Zjištěné sociální pojištění se pro stanovení základu 

na výpočet zdravotního pojištění odečte od měsíční hrubé mzdy. Ze stanovené částky se 

zjistí výše zdravotního pojištění, která představuje 9 % vyměřovacího základu. Poplatník 

má nárok na odečet části zdravotního pojištění od vypočtené daně a to 7,75 %.  

Následuje určení základu daně, který je stěžejní pro výpočet zálohy na daň. Základ daně 

se vypočítá z hrubé mzdy snížené o sociální pojištění a daňově uznatelný náklad. Základ 

daně se zaokrouhluje na koruny nahoru.  

Pro určení daňové povinnosti se použije příslušná sazba daně. Sazba daně se odvíjí od 

základu daně, který v tomto případě nepřesahuje hranici pro sazbu 17 %. Daň je součinem 

základu daně a příslušné sazby. Následně se od daně odečtou měsíční slevy a odečitatelné 

položky, které v tomto případě představují slevu na dítě s 92,67 PLN, na poplatníka 

s 43,76 PLN a odčitatelná část zdravotního pojištění představující 7,75 % ze základu pro 

zdravotní pojištění. Po odečtení těchto položek je stanovena záloha na daň po slevách, 

která se následně zaokrouhluje. 

Po všech položkách následuje určení čisté mzdy. Čistá mzda se vypočítá z hrubé mzdy, 

která je snížená o příspěvky na sociální pojištění, zdravotní pojištění a zálohu na daň.  



49 
 

Porovnání 

Následující tabulka obsahuje důležité položky vhodné ke znázornění porovnání 

zdaňování příjmů ze závislé činnosti fyzických osob u obou států. Částky uvedené 

v tabulce č. 13 vychází z předchozích výpočtů a PLN jsou přepočtené na Kč s kurzem 

5,42 PLN z kurzovního lístku ČNB ze dne 27.12.2021. (29) 

Tabulka 13: Porovnání daňové povinnosti mezi ČR a PL – př. 1 (vlastní tvorba) 

Položky ČR Polsko 

Hrubá měsíční mzda 20 000,00 20 000,00 

Základ daně 20 000,00 15 631,00 

Záloha na daň před slevami 3 000,00 2 657,00 

Výsledná záloha na daň po slevách 0,00 585,00 

 

Při porovnávání je důležité vycházet ze stejné výše hrubé mzdy. Základ daně se v ČR od 

hrubé mzdy neliší. Zrušení tzv. superhrubé mzdy výrazně usnadnilo výpočet mzdy a 

vypočtená daň ze ZD je pro poplatníka příznivější. Základ daně v Polsku je nižší, než 

v ČR. Druhá položka zatím ukazuje výhodnější nastavení ve stanovení ZD v Polsku. 

Problém ovšem nastává ve sazbě daně, která je v Polsku vyšší, než v ČR. Tím se i přes 

značně nižší ZD záloha na daň před slevami v Polsku přibližuje vypočtené záloze v ČR. 

Klíčovou roli ve stanovení výsledné zálohy hrají slevy na dítě a na poplatníka. V Polsku 

jsou tyto slevy výrazně nižší, než v České republice a tím jednoznačně ovlivňují v tomto 

případě výslednou zálohu na daň. Pokud by poplatníci nevyužili žádných slev na dani, 

byla by daňová povinnost v Polsku nižší. Tento příklad ukazuje, jak dokážou slevy na 

dani ovlivnit celý postup zdaňování. Bez uplatněných výdajů na dopravu do zaměstnání 

pouze polským poplatníkem by byla daňová povinnost ještě vyšší. 

3.1.2. Příklad č. 2 

Česká republika 

Poplatníkem příkladu je rezident ČR. Je zaměstnaný na hlavní pracovní poměr a plynou 

mu pouze měsíčně příjmy z jednoho pracovněprávního vztahu. U zaměstnavatele 
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podepsal prohlášení k dani a uplatňuje slevu na dvě nezaopatřené děti, a to rovněž 

měsíčně. Hrubá mzda je zvýšená na 40 000 Kč. 

Tabulka 14: Daňová povinnost poplatníka ČR u příjmu ze závislé činnosti – př. 2 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v Kč 

Hrubá měsíční mzda 40 000,00 

Daň 15 % 6 000,00 

Záloha na daň 6 000,00 

Základní sleva na poplatníka 2 320,00 

Sleva na děti 1 267+1860 3 127,00 

Daňový bonus (-) / daňová povinnost (+) +553,00 

Záloha na daň po slevách 553,00 

Sociální pojistné hrazené zaměstnancem 6,5 % 2 600,00 

Zdravotní pojistné hrazené zaměstnancem 4,5 % 1 800,00 

Čistá měsíční mzda 35 047,00 

 

Pro tento příklad byla záměrně zvolená částka 40 000 Kč hrubé měsíční mzdy, aby 

poplatníkovi vyplynula daňová povinnost. Základní sleva na poplatníka zůstává v každé 

výši ZD stejná. Sleva na děti se skládá z měsíčních částek 1 267 Kč na první dítě a 1 860 

Kč na druhé dítě. Hodnota slev nepřekročila daň a poplatníkovi tím vznikla daňová 

povinnost ve výši 553 Kč. Po odečtu daňové povinnosti a pojistného hrazeného 

zaměstnancem poplatníkovi zůstane 35 047 Kč k vyplacení. 

Polsko 

Poplatníkem je osoba se stejnou výší měsíční hrubé mzdy přepočtenou na PLN dle kurzu 

ČNB ze dne 27.12.2021. Je rezidentem Polska a rovněž uplatňuje slevu na dvě děti a 

odpočitatelnou částku od daně (slevu na poplatníka). Uplatňuje výdaje na dopravu za 

zaměstnáním v plné možné výši každý měsíc. (29) 

Tabulka 15: Daňová povinnost poplatníka PL u příjmu ze závislé činnosti – př. 2 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v PLN Přepočet na Kč 

Hrubá měsíční mzda  7 380,00 40 000,00 
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Sociální pojištění hrazené zaměstnancem 1 011,79 5 483,90 

Důchodové starobní pojištění 9,76 % 720,28 3 903,92 

Důchodové invalidní pojištění 1,5 % 110,70 600,00 

Nemocenské pojištění 2,45 % 180,81 980,00 

Základ pro zdravotní pojištění 6 368,21 34 515,70 

Zdravotní pojištění 9 % 573,14 3 106,42 

Daňově uznatelný náklad 300,00  1 626,00 

Základ daně zaokrouhlený 6 068,00 32 889,00 

Daň 17 % 1 031,56 5 591,00 

Sleva na poplatníka 43,76 237,18 

Sleva na děti 185,34 1 004,54 

Odčitatelná část zdravotního pojištění 7,75 

% 
493,54 

2 675,00 

Záloha na daň po slevách zaokrouhlená 309,00 1 675,00 

Čistá měsíční mzda 5 486,07 29 734,50 

 

V důsledku zvýšení hrubé měsíční mzdy došlo ke zvýšení položek sociálního pojištění a 

zdravotního pojištění. Daňově uznatelný náklad je opět v maximální výši 300 PLN 

měsíčně. Ze ZD se vypočte daň před slevami, která v tomto případě činí 1 031,56 PLN. 

Sleva na poplatníka je získaná z roční slevy 525,12 PLN. Sleva na děti představuje součet 

dvou slev, jsou jimi sleva na jedno dítě v hodnotě 92,67 PLN a sleva na druhé dítě ve 

stejné hodnotě. Až sleva na třetí dítě se zvyšuje. Výsledná daň je poměrně vysoká i přes 

větší částku tvořící slevy. 

Porovnání 

Následující tabulka č. 16 obsahuje položky potřebné pro porovnávání. 

Tabulka 16: Porovnání daňové povinnosti mezi ČR a PL – př. 2 (vlastní tvorba) 

Položky ČR Polsko 

Hrubá mzda 40 000,00 40 000,00 

Základ daně 40 000,00 32 889,00 
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Záloha na daň před slevami 6 000,00 5 591,00 

Výsledná záloha na daň po slevách 553,00 1 675,00 

 

Rozdíl je jasně viditelný u výsledné zálohy na daň po slevách v ČR a v Polsku, kde rozdíl 

činí 1 122 Kč. Toto zjištění vychází z důsledku uplatnění slev na dani. Slevy v ČR činily 

5 447 Kč a v Polsku 1242 Kč, což je o 4 205 Kč rozdílná částka, ale přesto je rozdíl 

daňové povinnosti čtyřnásobně nižší. Další položkou snižující daňovou povinnost 

poplatníka v Polsku je odčitatelná položka na zdravotní pojištění, která představuje 2 675 

Kč. Tato položka již naznačuje důvod tak nízkého rozdílu na dani vůči ČR a Polsku.  

3.1.3. Příklad č. 3 

Česká republika 

Poplatníkem následující tabulky č. 3 je rezident ČR. Má dvě souběžné zaměstnání a na 

příkladu je vyjádřen příjem z druhého zaměstnání, ve kterém již nemůže uplatňovat slevy.  

Tabulka 17: Daňová povinnost poplatníka ČR u příjmu ze závislé činnosti – př. 3 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v Kč 

Měsíční hrubá mzda 20 000,00 

Daň 15 % 3 000,00 

Záloha na daň 3 000,00 

Sociální pojistné hrazené zaměstnancem 6,5 % 1 300,00 

Zdravotní pojistné hrazené zaměstnancem 4,5 % 900,00 

Čistá měsíční mzda 14 800,00 

 

Výpočet je bez uplatnění slev na dani výrazně jednodušší. Po stanovení daňové 

povinnosti se určuje sociální a zdravotní pojištění z vyměřovacího základu, kterým je 

měsíční hrubá mzda. K určení čisté mzdy se z měsíční hrubé mzdy odečte daň a následně 

pojistné hrazené zaměstnancem. Čistá mzda bez využití slev činí 14 800 Kč. 
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Polsko 

Následující výpočet daně představuje postup polského daňového systému při zdaňování 

příjmu od druhého zaměstnavatele. Neuplatňuje zde slevu na poplatníka. Poplatník zde 

neuplatňuje ani náklady na dopravu do zaměstnání (tyto náklady již uplatňuje v prvním 

zaměstnání). 

Tabulka 18: Daňová povinnost poplatníka PL u příjmu ze závislé činnosti – př. 3 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v PLN Přepočet na Kč 

Hrubá měsíční mzda  3 690,00 20 000,00 

Sociální pojištění hrazené zaměstnancem 505,90 2 742,00 

důchodové starobní pojištění 9,76 % 360,14 1 952,00 

důchodové invalidní pojištění 1,5 % 55,35 3 000,00 

nemocenské pojištění 2,45 % 90,41 490,00 

Základ pro zdravotní pojištění 3 184,10 17 257,80 

Zdravotní pojištění 9 % 286,57 1 553,20 

Základ daně zaokrouhlený 3 184,00 17 257,00 

Daň 17 % 541,28 2 933,74 

Odčitatelná část zdravotního pojištění 7,75 % 246,77 1 337,49 

Záloha na daň po odečtu zaokrouhlená 295,00 1 599,00 

Čistá měsíční mzda 2 897,43 15 704,07 

 

Postup výpočtu je usnadněný. Zvýšil se základ daně, který v tomto případě není snížený 

o daňově uznatelný náklad. Z toho vyplývá, že daňová povinnost bude vyšší. Od daně si 

stále může poplatník odečíst část zaplaceného zdravotního pojištění v hodnotě 246,77 

PLN vypočítaná ze základu pro zdravotní pojištění. Čistá mzda náleží poplatníkovi ve 

výši 2 897,43 PLN. 

Porovnání 

Následující tabulka č. 19 obsahuje porovnání daňové povinnosti v případě, kdy poplatník 

neuplatňuje žádné slevy na dani. Díky tomu je možné se zaměřit na vliv sazby daně.  
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Tabulka 19: Porovnání daňové povinnosti mezi ČR a PL – př. 3 (vlastní tvorba) 

Položky ČR Polsko 

Hrubá mzda 20 000,00 20 000,00 

Základ daně 20 000,00 17 257,00 

Záloha na daň 3 000,00 2 657,00 

Výsledná záloha na daň 3 000,00 1 599,00 

 

Zjištěné údaje jsou překvapivé. I přes vyšší sazbu daně v Polsku je výsledná daňová 

povinnost nižší, než v ČR. Důvodem je hodnota ZD u polského poplatníka, který je 

ponížený o sociální pojištění. V ČR se ZD vypočítá z plné hodnoty hrubé mzdy. Výsledná 

daň v Polsku je na rozdíl od ČR dále snížená o odčitatelnou položku, na kterou má 

poplatník ze zákona nárok v souvislosti s platbou zdravotního pojištění.  

Z porovnání vyplývá, že nižší sazba daně nemusí nutně znamenat nižší daňovou 

povinnost i bez možnosti snižování formou slev.  

3.2. Zdaňování příjmů ze samostatné činnosti 

Modelové příklady obsahují postupy zdaňování příjmů ze samostatné činnosti v České 

republice a v Polsku. Následně jsou tyto postupy porovnávané mezi sebou. Příklad je 

zjednodušený pro snadnější viditelnost rozdílnosti při výpočtu daně. 

3.2.1. Příklad č. 4 

Česká republika 

Podnikatel je daňovým rezidentem ČR. Plynou mu pouze příjmy ze samostatné činnosti. 

Uplatňuje slevu na dani na poplatníka. Zvolil metodu uplatnění skutečných výdajů.  

Tabulka 20: Daňová povinnost poplatníka ČR u příjmu ze samostatné činnosti – př. 4 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v Kč 

Příjmy 1 780 000,00 

Výdaje 1 050 000,00 

Základ daně 730 000,00 

Daň 15 % 109 500,00 
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Sleva na poplatníka 27 840,00 

Daň po slevách 81 660,00 

 

Podnikatel dosáhl za kalendářní rok příjmy ve výši 1 780 000 Kč a výdaje související 

s dosažením příjmů ve výši 1 050 000 Kč. Základ daně je stanoven rozdílem příjmů a 

výdajů.  

Daň před slevami činí 109 500 Kč. Od ní se následně odečtou slevy ve výši 27 840 Kč. 

Daň po slevách nyní činí 81 660 Kč. Daňová povinnost přesáhla 30 000 Kč, poplatníkovi 

vzniká povinnost placení záloh na dani. Poplatník si může při této metodě zdanění uplatnit 

slevu na manželku, slevu na děti a další slevy. Nicméně pro účely komparace s daňovým 

systémem Polska tyto odlišné slevy uplatněny nejsou. 

Polsko  

Podnikatelem je daňový rezident Polska. Dosáhl stejných příjmů a výdajů, jako 

podnikatel z České republiky. Chtěl by uplatnit slevu na poplatníka.  

Tabulka 21: Daňová povinnost poplatníka PL u příjmu ze samostatné činnosti – př. 4 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v PLN Přepočet na Kč 

Příjmy 328 413,28 1 780 000,00 

Výdaje 193 726,94 1 050 000,00 

Základ daně 134 686,00 730 000,00 

Daň 17 % 85 528 14 539,76 78 806,00 

Daň 32 % 49 158 15 730,56 85 260,00 

Daň před slevou 30 270,32 164 066,00 

Sleva na poplatníka 0,00 0,00 

Daň po slevách 30 270,00 164 066,00 

 

Podnikatel v Polsku využívá daňový sazebník nabízející dvě sazby daně. ZD v tomto 

případě přesáhl hranici pro první sazbu daně ve výši 85 528 PLN a rozdíl musí zdanit 

sazbou daně 32 %. ZD přesáhl i limit pro využití částky snižující daň, tudíž nemá nárok 

na slevu na poplatníka. Výsledná daňová povinnost je 30 270 PLN. 
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Porovnání 

Následující tabulka č. 22 obsahuje údaje z předešlých příkladů pro zdaňování příjmů 

z podnikatelské činnosti. Položky v porovnávací tabulce č. 22 jsou uvedeny v Kč opět 

s použitým kurzem 5,42 PLN. (29) 

Tabulka 22: Porovnání daňové povinnosti mezi ČR a PL – př. 4 (vlastní tvorba) 

Položky ČR Polsko 

Roční příjmy 1 780 000,00 1 780 000,00 

Základ daně 730 000,00 730 000,00 

Daň před slevami 109 500,00 164 066,00 

Výsledná daň po slevách 56 820,00 164 066,00 

 

Oba daňové systémy mají v tomto případě stejný postup výpočtu. Liší se v sazbách daně, 

které jsou v daňovém systému Polska ve výši 17 % a 32 %. Obě tyto sazby poplatník 

využil. Poplatník ČR využil sazbu pouze 15 %. Dalším rozdílem je výše daňových slev. 

Česká republika má výrazně příznivější podmínky pro poplatníka formou vysokých slev 

na dani, které se v průběhu let pouze zvyšují. Sleva na poplatníka v České republice 

přestavuje pevnou částku 27 840 Kč. V Polsku se výše slevy odvíjí od výše ZD, nicméně 

nejvyšší možná úleva činí 7 371 Kč, což není ani trojnásobek české slevy. V případě 

poplatníka Polska není možnost snížení daňové povinnosti, protože byl přesažen limit ZD 

ve výši 127 000 PLN (688 340 Kč).  

3.2.2. Příklad č. 5 

Česká republika 

Poplatníkem je podnikatel, který je rezidentem ČR. Z jeho ekonomické činnosti dosáhl 

stejných příjmů a výdajů, jako v příkladu č. 1. Rozhodl se pro uplatnění paušálních 

výdajů. Uplatňuje slevu na poplatníka. 

Tabulka 23: Daňová povinnost poplatníka ČR u příjmu ze samostatné činnosti – př. 5 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v Kč 

Příjmy 1 780 000,00 

Výdaje 1 050 000,00 
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Základ daně 356 000,00 

Daň 15 % 53 400,00 

Sleva na poplatníka 27 840,00 

Výsledná daňová povinnost 25 560,00 

 

Místo uplatnění dosažených výdajů se poplatník rozhodl pro variantu uplatnění 

paušálních výdajů. Paušální výdaje uplatnil ve výši 80 % a činily 356 000 Kč. Po odečtení 

slevy na poplatníka je daňová povinnost ve výši 25 560 Kč, což je rozhodně zajímavější 

a výhodnější metoda zdaňování pro českého poplatníka. Rozdíl ve výsledné daňové 

povinnosti je 31 260 Kč, což není na škodu zmínit.  

Polsko  

Podnikatelem je daňový rezident Polska. Dosáhl stejných příjmů a výdajů, jako 

podnikatel z České republiky. Rozhodl se pro využití paušální sazby daně související 

s jeho podnikatelskou činností ve výši 3 %. Neuplatňuje slevu na poplatníka.  

Tabulka 24: Daňová povinnost poplatníka PL u příjmu ze samostatné činnosti – př. 5 (vlastní tvorba) 

Postup Údaje v PLN Přepočet na Kč 

Příjmy 328 413,28 1 780 000,00 

Výdaje 193 726,94 1 050 000,00 

Daňová povinnost stan. paušálem  9 852,40 53 400,00 

Výsledná daňová povinnost 9 852,00 53 398,00 

 

Výsledná daňová povinnost představuje v přepočtu na koruny 53 398 Kč. Je to asi 

nejpříznivější forma stanovení daně pro poplatníka Polska. Paušální sazba z příjmů je 

stanovena dle zákona. Poplatník si zde nesmí uplatnit slevu na dítě. 

Porovnání 

Následující tabulka č. 25 obsahuje údaje z předešlých příkladů pro zdaňování příjmů 

formou stanovení daně paušální sazbou. Položky v porovnávací tabulce č. 25 jsou 

uvedeny v Kč opět s použitým kurzem 5,42 PLN. (29) 
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Tabulka 25: Porovnání daňové povinnosti mezi ČR a PL – př. 5 (vlastní tvorba) 

Položky ČR Polsko 

Roční příjmy 1 780 000,00 1 780 000,00 

Základ daně 356 000,00 1 780 000,00 

Daň před slevami 53 400,00 53 398,00 

Výsledná daň po slevách 25 560,00 53 398,00 

 

Z tabulky č. 25 je patrné, že neovlivněná daň slevami je téměř stejná v obou státech. V ČR 

se základ stanoven paušální sazbou výdajů. V Polsku je paušální sazba stanovena přímo 

z příjmů a výnosů, kde přímo stanovuje daňovou povinnost. Tato metoda zdanění se 

nejvíce přibližuje podobné daňové povinnosti, ač je postup opět odlišný.  
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4. Shrnutí a vlastní návrhy  

Daňový systém Polska využívá u zdaňování příjmů fyzických osob vyšší sazby daně, než 

v Česká republika. Oba daňové systémy nabízí dvě daňové sazby. V následující tabulce 

jsou zobrazeny sazby a její limity v Kč. Všechny následující tabulky (č. 26 a 27) s 

porovnáváním budou přepočteny na Kč dle kurzu ČNB zvoleného u modelových 

příkladů. 

 Tabulka 26: Porovnání daňových sazeb mezi ČR a PL (vlastní tvoba) 

Stát První sazba 

daně 

Limit ZD v Kč Druhá sazba 

daně 

Limit ZD v Kč 

Česko 15 % do 1 701 168,00 23 % od 1 701 168,00 

Polsko 17 % do 463 562,00 32 % od 463 562,00 

 

Z tabulky č. 26 je zřejmé, že hranice pro vyšší sazbu daně je v Polsku pouhých 463 562 

Kč, což při přesažení znamená povinnost použití druhé sazby daně ve výši 32 %. Zvýšení 

sazby daně je 15%.  V České republice je hranice podstatně vyšší a při přesažení této 

částky se zvyšuje sazba daně pouze o 8 %. Toto zvýšení nahrazuje solidární daň, která je 

od roku 2021 v ČR zrušená. 

Sazba daně je v porovnávání zmiňovaná, protože ovlivňuje daňovou povinnost. 

Jednoznačně příznivější je pro poplatníka České republiky.  

Dalším konstrukčním prvkem daně, který stojí za zmínění jsou slevy. Slevy na dani tvoří 

další část ovlivňující daňovou povinnost poplatníka. Od roku 2021 došlo v ČR ke zrušení 

maximální hranice pro čerpání daňového bonusu, která byla v hodnotě 60 300 Kč. 

V České republice navíc dojde od příštího roku ke zvýšení slev na dvě a více dětí. 

V Polsku jsou slevy poměrně nízké a slevy na první dvě děti jsou ve stejné výši. 

V následující tabulce č. 27 je porovnání slev v obou daňových systémech. 

Tabulka 27: Porovnání slev na dani mezi ČR a PL (vlastní tvorba) 

Druh roční slevy ČR v Kč Polsko v Kč 

Sleva na poplatníka 27 840,00 až 7 371,00 

Sleva na jedno dítě 15 204,00 6 027,00 
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Sleva na druhé dítě 19 404,00 6 027,00 

Sleva na třetí dítě 24 204,00 10 840,00 

Sleva na čtvrté a další dítě 24 204,00 14 634,00 

Součet slev 110 856,00 44 899,00 

 

Z tabulky č. 27 je patrné, že slevy na dani jsou velice rozdílné. Rozdíl je minimálně 

dvojnásobný. Rozhodně bych doporučila zvýšit poplatníkům v Polsku slevy na dani na 

děti, protože tím by stát mohl přímo pomoct rodinám s dětmi, nebo matkám 

samoživitelkám.  

V příkladech polského zdaňovacího systému byla využitá odčitatelná položka na 

zdravotní pojištění ve výši 7,75 %. Poplatník v Polsku má povinnost uhradit ZP ve výši 

9 % a při souvisejícím odečtu 7,75 % tvoří toto pojistné pouhých 1,25 %. Tuto výhodnou 

možnost Česká republika nenabízí a stanovuje povinnost platby ZP ve výši 4,5 %. 

Špatnou zprávou pro poplatníky Polska je projednávání vlády o zrušení této odčitatelné 

položky. 

Polský daňový systém nabízí také další výhodné položky snižující daňovou povinnost. 

Jedná se o uplatnění nákladů vynaložených na dosažení, udržení a zajištění příjmů i u 

závislé činnosti. Tuto možnost Česká republika nenabízí. V modelovém příkladu se 

objevily náklady na dopravu do zaměstnání, které si poplatník mohl uplatnit. Toto 

zvýhodnění představuje určitou podporu poplatníka na cestování za prací. V České 

republice by jistě toto zvýhodnění rádo využilo mnoho poplatníků ze závislé činnosti. 

Další výhodnou položkou je uplatnění výdajů na užívání internetu v přepočtu na 4 120 

Kč ročně (760 PLN). U této položky v ČR vidím smysl pouze ve využití k podnikání a 

obávám se, že by byl tento odečet využíván i pro účely nesouvisející s podnikatelskou 

činností.  

Položka snižující základ daně v obou státech je odpočet na poskytnuté dary. V Polsku smí 

poplatník využít odpočet do výše 6 % ZD. V České republice je hranice stanovena na 30 

%. Na první pohled je zřejmé, že ČR je ke svým poplatníkům v tomto ohledu vstřícnější. 
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V komparaci zdaňování příjmů fyzických osob v České republice a v Polsku jsou velmi 

zajímavé rozdílné výhody poskytnuté poplatníkovi. Pro porovnání byly vybrané položky 

sobě totožné, aby bylo porovnávání co nejvíce průkazné.  

Druhá část modelových příkladů znázorňuje výpočet daňové povinnosti u příjmů ze 

samostatné činnosti. Pro komparaci zdaňování příjmů ze samostatné činnosti v ČR a 

v Polsku byla zvolena metoda uplatnění nákladů na dosažení příjmů a metodu uplatnění 

paušálu. U metody s náklady je mnohem vyšší daňová povinnost u polského poplatníka, 

ale u metody uplatnění paušálu je daňová povinnost téměř stejná u obou států. V Polsku 

se tudíž tato metoda zdaňování příjmů vyplatí nejvíce.  

Jelikož jsou oba státy členy Evropské unie a Evropského hospodářského prostoru, měly 

by se daňové systémy obou zemí snažit co nejvíce sjednotit a umožnit snadnější 

podmínky pro volný pohyb zboží, služeb a kapitálu. Daň z příjmů s tím do jisté míry 

souvisí. Stát by se měl co nejvíce snažit o blaho svých občanů a snížit riziko vyhledávání 

práce v zahraničí a s tím související úbytek obyvatel. Toto chování má však mnohem více 

důvodů, ale získané finanční prostředky na obživu a udržování životní úrovně s tím 

rovněž souvisí. Na druhou stranu stát nemůže méně brát a více dávat, proto je vhodné 

hledat optimální hranice a výše zdaňování příjmů.  

Kdybych si mohla vybrat, který daňový systém z pohledu zdaňování příjmů fyzických 

osob je mi atraktivnější, vybrala bych si daňový systém České republiky. Tento výběr se 

odvíjí od rozsáhlého seznamu osvobozených příjmů, slev na dani a daňového zvýhodnění. 

Česká republika nabízela v epidemické situaci pomoc podnikatelům prostřednictvím 

kompenzačního bonusu. Tento vstřícný krok byl učiněn jednoznačně ve prospěch 

daňových poplatníků, kteří byli v nelehké situaci. Dalším vstřícným krokem pro daňové 

poplatníky učinila ČR ve zdaňování příjmu FO paušálním režimem. Paušální režim je 

navíc výhodný pro daňové poplatníky a státní orgán spravující daně. U Polska vnímám 

vstřícný krok v projednávání snížení sazby daně o úctyhodných 5 %. V roce 2022 Polsko 

snížilo daň na pohonné hmoty, elektřinu a potraviny, čehož mohli využít obyvatelé 

Polska, ale i obyvatelé zahraničních států.  
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Závěr 

Tématem bakalářské práce byla komparace zdaňování příjmů fyzických osob v České 

republice a Polsku. K uvedení do problematiky zdaňování byla potřeba uvést cíle, kterých 

má tato práce dosáhnout. Práce byla rozdělena na několik částí. První část obsahovala 

teoretická východiska práce, která byla důležitá k pochopení řešené problematiky 

zdaňování. Teoretická východiska práce byla rozdělena na tři oblasti. První teoretická 

oblast představovala základní pojmy a zakládala stavební kámen pro pochopení daní. 

Druhá oblast se zabývala daňovým systémem České republiky při zdaňování příjmů 

fyzických osob. Třetí oblast byla potřebná k pochopení daňového systému Polska a k 

zjištění podmínek zdaňování příjmu fyzických osob.  

Následující část práce se zabývala analýzou současného stavu, která byla zpracovaná 

prostřednictvím modelových příkladů. Modelové příklady se zabývaly zdaňováním 

příjmů poplatníků České republiky, dále poplatníků Polska a následné byly porovnávány 

mezi sebou. Modelové příklady se dělily na zdaňování příjmů ze závislé činnosti a na 

zdaňování příjmů ze samostatné činnosti. Pro příklady v kontextu se závislou činností 

byly aplikovány tři různé příklady poplatníků, kterým byla ze zadání stanovená daňová 

povinnost. U modelových příkladů zaměřených na zdaňování příjmů ze samostatné 

činnosti byly vybrány dvě metody zdaňování a ty následně mezi sebou porovnávány.  

Poslední část obsahovala závěrečné shrnutí zjištěných skutečností, které byly dále 

vysvětleny a znázorněny tabulkami. Zmíněn byl i důvod, proč byla daňová povinnost u 

příjmů FO obou států tak rozdílná. Tato část rovněž obsahovala i vlastní návrhy a pohled 

na problematiku zdaňování vůči okolním vlivům.  

Z této práce jednoznačně vyplývá, že Polsko podléhá vyššímu daňovému zatížení než 

Česká republika. Toto zjištění vychází z porovnání postupu zdaňování u obou států a 

z následné rekapitulace slev zapříčiňující diferenci. 
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